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CzsÁåAiÀÄ - 1 

ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåÃUÀ¼ÀÄ 
 

CAPÀ UÀtÂvÀzÀ ªÀÄÆ®¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß C£À£ÀåªÁV C«¨sÁdå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ. 
* AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ‘b’ UÀ½UÉ 

ªÀÄ.¸Á.C.(a, b) x ®.¸Á.C.(a, b) = a x b DVgÀÄvÀÛzÉ. 
 

                  
 

1) 72      120ರ      ಅ 24      ಅ     ಲ    ಅ  

a) 36   b) 720   c) 360   d) 72  

2)          ರ   ಅ                   ಅ 

a) 0   b) 2   c) 1   d) -1 

3) 15      20 ಈ          .  .ಅ      ಲ.  .ಅ       ಲ    
a) 15   b) 20   c) 300   d) 35  

4)          ರ   ಧನ ಩       a      b           ಅ (axb) x ಲ  ಅ, (a,b)       
          

a) a+b  b) a-b   c) axb   d) a÷b 

5)          ರ       ನ                 .  .ಅ  

a) 1   b) 2   c) 4   d) 8 

6) 7x11x13+13           
a) ಅ             b)               c) ಅ   ಲ          d)            

7)          ರ   ಧನ ಩          A      B ಅ        ಅ      ಲ    ಅ     H      L 

     ಅ     ನ   ನ     ಧ             
a) HxB = LxB  b) HxL = AxB  c) H+L = A+B  d) H-L = A-B 

8) 33 X 5      32 X 52         ಅ  

a) 45  b) 25   c) 675   d) 135  

9) 108ನ   ಅ ರ ಅ      ಅ಩   ನ      ಲ          ಩      

a) 23 X 32  b) 32 X 52  c) 22 X 33  d) 22 X 32  

10) ಅ      ಅ                 ಅ                        ಅ  

a) 0   b) 1   c) 2   d) 3 

11) 4      7 ರ      ಅ 

a) 1   b) 7   c) 4   d) 28 



12) 72 ªÀÄvÀÄÛ 120 gÀ ªÀÄ.¸Á.C. 24 DzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À ®.¸Á.C.  
      A) 36   B) 720   C) 360   D) 72 
13)  15 ªÀÄvÀÄÛ 20 gÀ ªÀÄ.¸Á.C. ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C. UÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ  
          A) 15   B) 20   C) 300   D) 35 
14)  120 gÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ  
          A) 23 x 32 x 51  B) 22 x 31 x 51  C) 23 x 31 x 52  D) 23 x 31 x 51 
15)   180 = 2x x 32 x 5 DzÀgÉ x £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
       A) 1   B) 2   C) 3   D) 4 
 

                   
 

1)     ನ ಩         ನ   ಅ ರ ಅ      ಅ಩   ನ      ಲ          ಩  .  

140, 156, 45, 320, 240, 510, 825, 345, 945, 1522, 3825, 70, 96,  

2) ಅ         ಲ ಩     ನ    ರ     

3) 12      18ರ    ಅ           

4) 455      42ರ    ಅ           

5) 12      15 ರ ಲ  ಅ           

6) 52      182ರ      ಅ 26      ಅ     ಲ    ಅ      
7) 200 = 2m × 5n DzÀgÉ, ‘m’ ªÀÄvÀÄ Û ‘n’ UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

8) 70 £ÀÄß C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV §gÉ¬Äj. 

9) 140 ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹j. 
 

                             
 

1)  2+√3      ಅ   ಲ                    

2) 2+√5      ಅ   ಲ                   

3) √3+1      ಅ   ಲ                   

4) √2+3      ಅ   ಲ                   

5) 6+√2      ಅ   ಲ                   

6) 3+2√5      ಅ   ಲ                   

7) 5-2√3      ಅ   ಲ                   

8) 7-√3      ಅ   ಲ                   

9) 2-√2      ಅ   ಲ                   



10) 5-√3      ಅ   ಲ                   

11) √3      ಅ   ಲ                   

12) √5      ಅ   ಲ                   

13) √2      ಅ   ಲ                   

14) 7√5      ಅ   ಲ                   

15) 7÷√3      ಅ   ಲ                   

16) 438      66ನ                   ಅ                 ನ             

17) 26      91 ಈ                ಅ      ಲ    ಅ   ನ                 

ಲ    ಅ x  .  .ಅ =    ರ              ಲ        ನ              

 
************* 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CzsÁåAiÀÄ - 2 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 
ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ (rVæ) : p(x) JA§ÄzÀÄ ‘x’ JA§ ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî MAzÀÄ 
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀiÁzÀgÉ, p(x) zÀ°è£À x £À UÀj²À× WÁvÀ¸ÀÆaAiÀÄ£ÀÄß D §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ 
ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ CxÀªÁ rVæ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 

* rVæ 1 DVgÀÄªÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÉ gÉÃSÁvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ. GzÁ : 2x + 3 
DzÀ±Àð gÀÆ¥À : p(x) = ax + b , a & b ∈ R a ≠ 0 

* rVæ 2 DVgÀÄªÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÉ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ. GzÁ : 3x2 -4x+5 
DzÀ±Àð gÀÆ¥À : p(x) = ax2 + bx + c , a,b & c ∈ R a ≠ 0 

* rVæ 3 DVgÀÄªÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÉ WÀ£À §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ. GzÁ : 4x3 +2x2- 4x +1 

DzÀ±Àð gÀÆ¥À : p(x) = ax3 + bx2 + cx + d , a,b,c & d ∈ R a ≠ 0 
 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉ : ‘k’ JA§ÄzÀÄ MAzÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÄÝ, p(x) JA§ÄzÀÄ 
MAzÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ DzÁUÀ p(k) = 0 DzÀgÉ ‘k’AiÀÄ£ÀÄß §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(x)£À 
±ÀÆ£ÀåvÉJ£ÀÄßªÀgÀÄ. 
* MAzÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(x) zÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ ¤RgÀªÁV y = p(x) zÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ x-CPÀëªÀ£ÀÄß 
bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
* 𝛼 ªÀÄvÀÄÛ 𝛽 UÀ¼ÀÄ ax2 + bx + c JA§ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ, 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 𝛼 + 𝛽 =   
 
   ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ = 𝛼 𝑥 𝛽 = 

 
 

                  
1) p(𝑥) = 𝑥2 −3𝑥 +4𝑥3 – 6 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀªÛÀÄ WÁvÀ(rVæ)  
        A) 2   B) 1   C) 3   D) 6 
2) ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ -2 ªÀÄvÀÄÛ 4 ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ,  
        A) x2 + 2x + 8  B) x2 – 2x – 8  C) x2 + 2x – 8  D) x2 – 2x + 8 
3)  avÀæzÀ°è y = p(x) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ 

¥Àæw¤¢ü¹zÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  
        A) 4   B) 3   C) 2   D) 7 
4)  p(𝑥) = 𝑥2 -𝑥 +𝑘 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ MAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ 2 DzÀgÉ, ′𝑘′ AiÀÄ ¨É¯É 
        A) 2   B) -2   C) -6   D) 6 
5) avÀæzÀ°è y = p(x) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ  
¥Àæw¤¢ü¹zÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  
         A) 4   B) 2   C) 3   D) 1 
6) gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ rVæ (ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ)  
          A) 0   B) 1   C) 2   D) 3 
7) MAzÀÄ WÀ£À §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛiÀÄ WÁvÀ CxÀªÁ rVAæiÀÄÄ  

 

 



           A) 1   B) 2   C) 3   D) 4 
8) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄ°è 𝑦 = p(𝑥) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ  
           A) 3   B) 5   C) 4   D) 2 
9) p(𝑥) = 𝑘𝑥2 +2𝑥 +3𝑘 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ CªÀÅUÀ¼À  
UÀÄt®§ÞPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ ′𝑘′ AiÀÄ ¨É¯É. 
 
10) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄ°è 𝑦 = p(𝑥) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ  
            A) 3   B) 2   C) 1   D) 4 
11) p(𝑥) = 3𝑥3 −8x2 + 6𝑥 −3 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ)  
            A) 3   B) 2   C) 1   D) 0 
12) ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 4 ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§Þ 5 DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ 
            A) p(x) = x²-4x-5     B) p(x) = x2 +4x-5            C) p(x) = x²-5x+4           D) 
p(x) = x²-4x+5 
13) p(x) = x2 – 2x – 8 JA§ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛ iÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀ Û  
            A) – 8   B) 2   C) – 2   D) 8 
14) MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ UÀj²À× °ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ  
            A) 4   B) 1   C) 2   D) 3 
15) α ªÀÄvÀÄ Û β UÀ¼ÀÄ p(x) = ax2 + bx + c, JA§ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ, α x 
β ¨É¯ÉAiÀÄÄ  

            A) 
  

 
   B) 

 

 
   C) 

  

 
   D) 

 

 
 

 
MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 

1) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉë¬ÄAzÀ p(𝑥) £À ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

2) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ 𝑦 = p(𝑥) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ.  
p(𝑥) ºÉÆA¢gÀÄªÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå §gÉ¬Äj.  

3) p(𝑥) = 2x2 –x3 + 5 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ (rVæ) §gÉ¬Äj.  
4) p(𝑥) = 𝑥3 +2𝑥2 −5𝑥 −6 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀªÛÀÄ WÁvÀ (rV)æ §gÉ¬Äj.  
5) p(𝑥) = 3𝑥3 −4𝑥2 +5𝑥4 −3𝑥 +4 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛiÀÄ UÀj²À× WÁvÀ (𝑑𝑒𝑔𝑟𝑒𝑒) 
ªÀ£ÀÄß§gÉ¬Äj.  
6) p(x) = x² + 2x3 - 5x4 + 6 F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 
7) p(x) = 3x3 – x4 + 2x2 + 5x + 2 F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 
8) g(p) = 7p4 − 2p3 + 3p2 + p – 3 F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 
9) p(x) = 5x2 – 6x3 – 7x + 1. F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛ iÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 
10) p(x) = x(x2 + 3) + 5x2 + 7. F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 
11) P(𝑥) = 𝑥2 −5𝑥 + 6 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

 

 

 



12) P(x) = 2x2 – 9x + 10 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
13) P(x) = x2 + 7x + 10 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
14) f (x) = 2x2 – 3x + k §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ 3, DzÀgÉ, ‘k’ AiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
15) P(𝑥) = 2𝑥3 +3𝑥2 -11𝑥 +6 DzÀgÉ, p(1) gÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 

1) F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À DzÀ±ÀðgÀÆ¥À §gÉ¬Äj.  a) gÉÃSÁvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ b) WÀ£À 
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ 
2) P(𝑥) = 6𝑥2 −3−7𝑥 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
3) P(𝑥) = 4𝑥2 −4𝑥 −3 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) p(𝑥) = x2 + 7x + 10 JA§ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
ºÁUÀÆ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß vÁ¼É £ÉÆÃr.  

5) ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  
 
  ºÁUÀÆ UÀÄt®§Þ (−1) ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
6) p(𝑥) = 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 +𝑐 ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQAÛiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀ Û (−3) ªÀÄvÀÄ Û UÀÄt®§Þ 
2 DzÀgÉ, 𝑏 +𝑐 = 5𝑎 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
7) MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ P(𝑥) = 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 −4 gÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ 

UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV  
 
  ªÀÄvÀÄÛ (−1) DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 𝑎 ªÀÄvÀÄÛ 𝑏 UÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
8) 𝑘 £À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ p(𝑥) = 𝑥2 −𝑥 −(2𝑘 +2) gÀ MAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ (−4) 
DVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
9) 𝜶 ªÀÄvÀÄÛ 𝜷 UÀ¼ÀÄ P(x) = 3x2 - 12x + 15 F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ, 
𝜶𝟐 + 𝜷𝟐 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
10) P(𝑥) = 𝑥2 −6𝑥 + k F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ MAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ E£ÉÆßAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ 
JgÀqÀgÀ²ÀÄÖ DzÁUÀ, ‘k’ AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) P(𝑥) = 2𝑥2 −6𝑥 + k F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÞzÀ 
CzsÀðzÀ²ÀÖPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ ‘k’ AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 

1) p(x) = x² - 2x - 8 F ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÀÆ 
±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß vÁ¼É £ÉÆÃr. 
2) p(x) = x² + 7x + 10 F ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÀÆ 
±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß vÁ¼É £ÉÆÃr. 



3) ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV -3 ªÀÄvÀÄÛ 2 DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð 
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß §gÉ¬Äj ºÁUÀÆ F ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 7 ºÁUÀÆ UÀÄt®§Þ 12 DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj ºÁUÀÆ F ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

************* 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CzsÁåAiÀÄ - 3 

JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 
 

JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt : ax + by + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ a, b ªÀÄvÀÄÛ 
c ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄªÀ 
a ªÀÄvÀÄÛ b F JgÀqÀÆ ¸ÉÆ£Éß C®è¢gÀÄªÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃr : a1x + b1y + c1 = 0 ªÀÄvÀÄ Û a2x + b2y 

+ c2 = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ a1 , b1 , c1 , a2 , b2 ªÀÄvÀÄÛ c2 ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄªÀ a12 + b12 

≠ 0 ªÀÄvÀÄ Û a22 + b22 ≠ 0 DVgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À 
eÉÆÃr J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
a1x + b1y + c1 = 0 ªÀÄvÀÄÛ a2x + b2y + c2 = 0 UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÁzÁUÀ, 
 

ºÉÆÃ°PÉ £ÀPÉëAiÀÄ ¸ÀégÀÆ¥À ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À 
¸ÀASÉå 

¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À 
«zsÀ 

avÀæ 

  

𝑎 
 
  

𝑏 
 

bÉÃ¢¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

MAzÀÄ 
CxÀªÁ C£À£Àå 

¹ÜgÀ eÉÆÃr 
 

  

𝑎 
 
  

𝑏 

 
  

𝑐 
 

LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

C¥Àj«ÄvÀ 
¥ÀjºÁgÀ 

¹ÜgÀ & 
CªÀ®A©vÀ 
eÉÆÃr 

 

  

𝑎 
 
  

𝑏 
 
  

𝑐 
 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

¥ÀjºÁgÀUÀ½® è C¹ÜgÀ eÉÆÃr 
 

 
gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt eÉÆÃrUÀ¼À ¥ÀjºÁgÀ : 

1) DzÉÃ±À «zsÁ£À : 
2) ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À : 
3) UÁæ¥sï «zsÁ£À : 

 

 

                  
1) 𝑎1𝑥 +𝑏1𝑦 +𝑐1 = 0 ºÁUÀÆ 𝑎2𝑥 +𝑏2𝑦 +𝑐2 = 0 gÀÆ¥ÀzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ J¼ÉzÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
LPÀåUÉÆAqÀgÉ F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¸ÀA§AzsÀªÀÅ 

a) 
  

  
 

  

  
 

  

  
 b)  

  

  
 
  

  
 
  

  
  c) 

  

  
 

  

  
 

  

  
 d)  

  

  
 

  

  
 

  

  
  

 
2) 𝑎1𝑥 +𝑏1𝑦 +𝑐1 = 0 ºÁUÀÆ 𝑎2𝑥 +𝑏2𝑦 +𝑐2 = 0 gÉÃSÉUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁzÁUÀ CªÀÅUÀ¼À 
¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ºÉÆÃ°PÉAiÀÄÄ 

a) 
  

  
 
  

  
  b)  

  

  
 
  

  
 

  

  
 c) 

  

  
 

  

  
 
  

  
  d)  

  

  
 

  

  
 

  

  
  

 



4) a1x+b1y+c1 = 0 ªÀÄvÀÄ Û a2x+b2y+c2 = 0 gÉÃSÁvÀäPÀ eÉÆÃrgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À 
¸ÀjAiÀiÁzÀ ¸ÀA§AzsÀªÀÅ: 

a) 
  

  
 
  

  
  b)  

  

  
 
  

  
 

  

  
  c) 

  

  
 

  

  
 
  

  
  d)  

  

  
 

  

  
 

  

  
 

 
 
 
 

5) 𝑎1𝑥 +𝑏1𝑦 +𝑐1 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 𝑎2𝑥 +𝑏2𝑦 +𝑐2 = 0 eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À°è   
  
 
  

  
 DzÀgÉ  

A) ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ EgÀÄªÀÅ¢®.è 
B) ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 
C) ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 
D) ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 
 
6) JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt eÉÆÃr a1x+b1y+c1 = 0 , a2x+b2y+c2 = 0 EªÀÅUÀ¼ÀÄ C£À£Àå 

¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À° è ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¸ÀA§AzÀsªÀÅ 

a) 
  

  
 
  

  
  b)  

  

  
 
  

  
 
  

  
  c) 

  

  
 
  

  
 
  

  
  d)  

  

  
 
  

  
 
  

  
 

 
7) 2𝑥 +3𝑦 − 9 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 4𝑥 +6𝑦 − 18 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
A) bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  B) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  C) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  D) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
7) 𝑥 +2𝑦 − 4 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 +4𝑦 − 12 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
A) bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  B) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  C) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  D) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
8) 2x-5y+4=0 ªÀÄvÀÄÛ 2x+y-8=0 eÉÆÃr ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ  
A) ¤RgÀªÁV JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  B) C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 
C) MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.    D) ¥ÀjºÁgÀ«gÀÄªÀÅ¢®è. 
9) x – 2y = 0 ªÀÄvÀÄÛ 3x + 4y – 20 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ  
A) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ.  B) LPÀåUÉÆ¼ÀÄîvÀÛªÉ.  C) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ.  D) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
10) x + 2y – 4 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 2x + 4y – 12 = 0 eÉÆÃr gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ¥Àæw¤¢ü¹zÁUÀ, CªÀÅ April : 2022 
A) bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. B) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. C) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ D) ®A§ 
gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
11) 𝑥 - 𝑦 = 8 ªÀÄvÀÄÛ 3𝑥 - 3𝑦 = 16 F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  
A) bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ B) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ C) ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ D) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
12) JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÁzÀ 𝑥 +2𝑦 = 3 ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 +4𝑦 = k UÀ¼ÀÄ LPÀåUÉÆAqÀgÉ ‘k’ AiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 3   B) 6   C) -3   D) -6 
13) 3𝑥 + 2𝑘𝑦 = 2 ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 + 5𝑦 +1 = 0 ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÀÝgÉ ′𝑘′ AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
14) F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVªÉ. 
A) x − 2y = 0, 3x + 4y = 20  B) 2x + 3y = 9,  4x + 6y = 18 
C) x + 2y = 4, 2x + 4y = 12   D) x + y = 8,  x − y = 4 
15) 2x + 3y + 7 = 0 ªÀÄvÀÄÛ ax + by +14 = 0 gÉÃSÉUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁzÀgÉ, ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ‘b’ 
¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV  
A) 2 ªÀÄvÀÄ Û 3  B) 3 ªÀÄvÀÄ Û 2  C) 4 ªÀÄvÀÄ Û 6 D) 1 ªÀÄvÀÄ Û 2 
16) 𝑥 +𝑦 = 9 ªÀÄvÀÄÛ 𝑥 −𝑦 = 1 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ  
A) 𝑥 = 5, 𝑦 = 4   B) 𝑥 = 4, 𝑦 = 5   C) 𝑥 = 6, 𝑦 = 3  D) 𝑥 = 3, 𝑦 = 6 
17) ‘x’ ªÀÄvÀÄÛ ‘y’ UÀ¼À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ 2x - 3y = 12 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛzÉ. 
A) x = 0, y = -3   B) x = 2, y = 3   C) x = 3, y = -2   D) x = -2, y = +3 
18) 2x + 3y = 16 gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ ‘x’ ªÀÄvÀÄÛ ‘y’ £À ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ 
A) x = 5, y = 2   B) x = 2, y = 5   C) x = −5, y = −2  D) x = −5, y = 2 



19) gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt eÉÆÃrUÉ ¸ÀA§AzsÀ¥ÀlÖAvÉ F PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À°è vÀ¥ÁàVgÀÄªÀ ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 
A) gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÀÝgÉ, ¥ÀjºÁgÀ EgÀÄªÀÅ¢®è. 
B) gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ªÁVzÀÝgÉ, ¥ÀjºÁgÀ«gÀÄªÀÅ¢®è. 
C) gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåUÉÆAqÀgÉ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 
D) gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¹zÀgÉ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ«gÀÄvÀÛzÉ. 
 
 
20) x + y = 8  ªÀÄvÀÄ Û 2y − x = 1, ªÀÄvÀÄ Û ‘y’ £À ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ. 
A) x = 3, y = 5   B) x = 4, y = 4  C) x = 5, y = 3  D) x = −5, y = -3 
21) MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è, ``UÀAqÀÄ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ºÉZÁÑVzÉ''. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ gÉÃSÁv 
A) x - y = 5  B) x = 5y  C) y - x = 5  D) x + y = 5 
22) 4𝑥 - 8𝑦 = 11 F ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ¥Àæw¤¢ü̧ ÀÄªÀ gÉÃSÉUÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ 
A) 4x − 16y = 22 B) 2x + 4y = 6  C) 8x - 16y = 21 D) 8x + 16y = 22 
23) 4𝑥 +5𝑦 − 10 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 8x +10𝑦 + 20 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
A) bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ B) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ C) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  D) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
24) x + 2y = 8 ªÀÄvÀÄ Û 2x + 4y = 10 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü̧ ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
A) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  B) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  C) bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ D) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
25) x + 2y = c1 ªÀÄvÀÄÛ 2x + 4y = c2 F eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À°è 2c1 ≠ c2DzÁUÀ, ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
A) MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.  B) JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 
C) C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. D) AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è. 
26) x + ky = 4 ªÀÄvÀÄÛ 2x + 4y = 12 F gÉÃSÁvÀäPÀ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹zÁUÀ 
A) -2   B) 2   C) 4   D) -4 
 

 

MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
 

1) ′𝑥′ ªÀÄvÀÄÛ ′𝑦′ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
2) JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ. C¹ÜgÀ eÉÆÃrAiÀiÁVzÀÝgÉ CªÀÅ J²ÀÄÖ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ §gÉ¬Äj. 
3) a1x+b1y+c1 = 0 ªÀÄvÀÄÛ a2x+b2y+c2 = 0 gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå §gÉ¬Äj (c1 ≠ 

c2 )  
4) JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt 𝑎1𝑥 +𝑏1𝑦 +𝑐1 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 𝑎2𝑥 +𝑏2𝑦 +𝑐2 = 0 UÀ¼À°è 

  

  
 
  

  
DzÁUÀ, F eÉÆÃr 

gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå §gÉ¬Äj.  
5) JgÀqÀÄ eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåUÉÆAqÀgÉ, CªÀÅ J²ÀÄÖ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ?  
6) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉAëiÀÄÄ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¹zÀgÉ. 

F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ J²ÀÄÖ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ 
JAzÀÄ §gÉ¬Äj.  

7) JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀ EgÀÄªÀÅ¢®è. 
(C¹ÜgÀªÁVzÀÝgÉ) D ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ JAvÀºÀ  
gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ §gÉ¬Äj. 
8) 𝑥 +2𝑦 − 4 = 0 ªÀÄvÀÄÛ a𝑥 +b𝑦 - 12 = 0 F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü̧ ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁzÀgÉ, a ªÀÄvÀÄ Û b UÀ¼À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
9) 4x + py + 8 = 0 & 4x + 4y + 2 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¹zÀgÉ p AiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
10) 𝑥 +2𝑦 − 4 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 3𝑥 +2𝑦 - 5 = 0 F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ J²ÀÄÖ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ ?  
11) 2x + 3y - 9 = 0 & 4x + 6y - 18 = 0 F eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ J²ÀÄÖ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ.  
12) 𝑥 + 𝑦 = 7 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 𝑥 = 3 DzÀgÉ £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 



13) 5 ¥É¤ì®Ä ªÀÄvÀÄÛ 7 ¥É£ÀÄßUÀ¼À MlÄÖ ¨É¯É gÀÆ. 50. ºÁUÉAiÉÄÃ 7 ¥É¤ì®Ä ªÀÄvÀÄÛ 5 ¥É£ÀÄßUÀ¼À MlÄÖ ¨É¯É gÀÆ.46. ºÁUÁzÀgÉ 
F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 
14) M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ 3 ¨ÁåmïUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 2 ZÉAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ.960 ¥ÁªÀw¹ PÉÆAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É. MAzÀÄ ¨Áåmï£À ¨É¯É gÀÆ.300 
DzÀgÉ, MAzÀÄ ZÉAr£À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
15) 2x –3y + 4 = 0 & 3x+5y + 8 = 0 F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
16) JgÀqÀÄ eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¹zÀgÉ, CªÀÅ J²ÀÄÖ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ?  

 
JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 

1) F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj : 𝑥 + 𝑦 = 14, 𝑥 − 𝑦 

= 4 
2) 2𝑥 + 𝑦 = 6 ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 − 𝑦 = 2 DzÀgÉ 𝑥 ªÀÄvÀÄÛ 𝑦 ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
3) 3x + 2y = 11 & 5x – 2y = 13, F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß 

©r¹ 
4) ©r¹: 2𝑥 + 𝑦 = 11, 𝑥 + 𝑦 = 8 
5) 𝑥 +𝑦 = 5, 2𝑥 −3𝑦 = 5  F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ 

«zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ : 
6) ©r¹: 10𝑥 + 3𝑦 = 75, 6𝑥 - 5𝑦 = 11 
7) 2x + 3y = 1 ªÀÄvÀÄÛ 5x + 6y = 2 F ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢ü¸ÀÄªÀ 

gÉÃSÉAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ¬ÄAzÀ vÉÆÃj¹. 
8) JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 26 ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. 

ºÁUÁzÀgÉ D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
9) LzÀÄ ªÀ²ÀðUÀ¼À »AzÉ UËjAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì UÀuÉÃ°À£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀÄ¥ÀlÄÖ DVvÀÄÛ. ºÀvÀÄÛ 

ªÀ²ÀðUÀ¼À §½PÀ UËjAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì UÀuÉÃ°À£À ªÀAiÀÄ¹ì£À JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ DUÀÄvÀzÛÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
UËj ªÀÄvÀÄÛ UÀuÉÃ°À£À FV£À ªÀAiÀÄ¸Éì²ÀÄÖ ? 

10) gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 2𝑥 - 3𝑦 = 8 ªÀÄvÀÄÛ 2(k – 4) x - ky = k + 3 

C¹ÜgÀªÁVzÀÝgÉ ‘k’AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) 2x + 3y - 8 = 0 ªÀÄvÀÄÛ ax + by - 16 = 0 F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

LPÀåUÉÆArzÀÝgÉ, ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ‘b’ UÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
12) ©r¹ : 3x + y = 15 , 2x ˗ y = 5  
13) ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹. x + y = 8 & 2x ˗ y = 7  
14) F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ eÉÆÃr ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ 2x + y 

= 3 & 4x – y = 9 GvÀÛgÀ: x=2, y = (-1) 
15) F PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À°è ′𝑥′ ªÀÄvÀÄÛ ′𝑦′ UÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ «zsÁ£À¢AzÀ 

PÀAqÀÄ»r¬Äj 
16) 2𝑥 +3𝑦 +5 = 0 , 3𝑥 −2𝑦 −12 = 0 GvÀÛgÀ : x = 2, y = (-3) 



17) F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: 2𝑥 +3𝑦 
= 11, 2𝑥 −4𝑦 = -24  

18) F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹.2x 

+ y = 14 & x – y = 4 GvÀÛgÀ:x = 6, y=2 
19) ©r¹: 2x + 3y = 11 & 2x – 4y = -24 GvÀÛgÀ : x = -2, y = 5 
20) PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹. 2x 

+ y = 8 ªÀÄvÀÄÛ x – y = 1 
21) ‚JgÀqÀÄ zsÀ£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 26 ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ E£ÉÆßAzÀgÀ 

ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ.‛ F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃr §gÉ¬Äj.  
22) PÉÆnÖgÀÄªÀ F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹.2x + 3y = 7 ªÀÄvÀÄÛ 

2x + y = 5  
23) PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹. 2x+y = 7 & x-y = 2  

24) PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹. 3x+y = 12 & x + y = 6  

25) F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  x + y = 10 & 

2x - y = 8  
26) PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹. 2x - y = 4 & x + y = 11  

27) PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹ : 4x + y = 15 & x + y = 6  

28) ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: 2x + y = 8 & 3x - y = 7   

29) ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: 2x + y = 8 & x - y = 1   

30) ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: x + 2y = 5 & x - y = 2   
 

ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
1) 10 ªÀ²ÀðUÀ¼À §½PÀ ‘x’ £À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì ‘y’ £À ªÀAiÀÄ¹ì£À JgÀqÀgÀ²ÀÄÖ DUÀÄvÀÛzÉ. ºÀvÀÄÛ ªÀ²ÀðUÀ¼À 
»AzÉ x £À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì y £À ªÀAiÀÄ¹ì£À DgÀgÀ²ÀÄÖ DUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ CªÀj§âgÀ FV£À 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj? 

2) MAzÀÄ zÀvÀÛ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ½UÉ 3£ÀÄß PÀÆr¹zÁUÀ D ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ  
  
 

DUÀÄvÀÛzÉ. CzÉÃ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ½AzÀ 3 £ÀÄß PÀ¼ÉzÀgÉ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ  
 
 

DUÀÄvÀÛzÉ. D zÀvÀÛ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
GvÀÛgÀ : MAzÀÄ ©ü£ÀßgÁ±AiÀÄ CA°À ‘x’ DVgÀ¯. CzÉÃ ©ü£ÀßgÁ±AiÀÄ bÉÃzÀ ‘y’ DVgÀ°. 
 

£Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
 

PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ £ÀPÉëAiÀÄ PÀæªÀÄ¢AzÀ ©r¹ 
1) 2𝑥 +𝑦 = 6 , 2𝑥 − 𝑦 = 2   2) 2𝑥 +𝑦 = 8 , 𝑥 −𝑦 = 1 
3) 𝑥 + 𝑦 = 7 , 3𝑥 - 𝑦 = 1   4) 2𝑥+𝑦 = 8 , 𝑥 + 𝑦 = 5 



5) 2x + y = 5 & x + y = 4   6) 2x + 3y = 12 & x– y = 1 
7) 2x + y = 6 & 2x– y = 2   8) 2x + y = 10 , x + y = 6 
9) x + y = 5, 2x ˗ y = 4   10) x + y = 5 & x – y = 1  

11) x + y = 5 & 2x – y = 4    12) x + 2y = 6 & x + y = 5  

13) 2x - y = 7 & x - y = 2    14) x + y= 5 ªÀÄvÀÄÛ 2x + y = 7  
15) x + y = 5 ªÀÄvÀÄÛ 3x - y = 3   16) 2x + y = 8 ªÀÄvÀÄÛ x - y = 1  

17) x + y = 5 ªÀÄvÀÄÛ 2x + y = 6   18) x + y = 4 & 2x + y = 7  

19) 2x + y = 8 ªÀÄvÀÄ Û x + y = 5   20) 2x + y = 8 & x + y = 5  

21)  x + 2y = 6 & x + y = 4 
 

********** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CzsÁåAiÀÄ - 4 

ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±ÀðgÀÆ¥À : ax2 + bx + c = 0 

±ÀÄzÀÞ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±ÀðgÀÆ¥À : ax2 + c = 0 

ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀ : Δ = b2 – 4ac 
 

PÀæªÀÄ ¸ÀASÉå ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯É ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀ 

01 b2 – 4ac > 0 DzÁUÀ 
 

JgÀqÀÄ ©ü£ÀßªÁzÀ, ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 

 

02 b2 – 4ac = 0 DzÁUÀ 
 

JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ, ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 

 

03 b2 – 4ac < 0 DzÁUÀ 
 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½®è. 
ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

HºÁvÀäPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀ æªÀÄ zsÀ£À¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ 30. EzÀgÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ gÀÆ¥À  
A) (𝑥 +2) = 30   B) (𝑥 −2) = 30    C) (𝑥 −3) = 30   D) x(𝑥 +1) 

= 30  
2) ‚JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¨É¸À¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 394‛. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß UÀtÂvÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt  gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ  

A) x 2 +(x+1)2 =394  B) x 2 +(x+2)2 =394  C) (x+1)2 + (x+2)2 =394  D) x+(x+2)2 =394  
3) gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ rVæ ( ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ )  

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  
4) ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀÅ:  

A) ax 2 ˗bx+c=0  B) ax 2 +bx+c=0  C) ax 2 ˗bx˗c=0   D) ax 2 +bx˗c=0  
5) 2x2 = x – 7 EzÀgÀ DzÀ±ÀðgÀÆ¥À 

A) 2x2 - x = - 7   B) 2x2 + x - 7 = 0  C) 2x2 - x + 7 = 0  D) 2x2 + x + 7 = 0  
6) 5x2 = 2(2x + 3) ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ, zÉÆgÀPÀÄªÀ ¹ÜgÁAPÀ  

A) 5   B) 6   C) 4   D) -6  
7) 3x2 -3(2x-4)=0, ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß DzÀ±ÀðgÀÆ¥À ax 2 +bx+c = 0 UÉ vÀAzÁUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ  ¹ÜgÁAPÀªÀÅ  

A) 3   B) 4   C) -12   D) 12 
8) F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À° è ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ  

A) x 2 - 3x + 2 = 0  B) 2x + 3 = 0  C) x 2 - 5x + 6  D) 2x3 + 7x + 1= 0  
9) PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ  

A) 3x + y – 8 = 0  B) x 2 + 2x + 3 = x2  C) x 2 + = 0  D) x + = 0  
10) (x -3)(x + 2) = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

A) -3, 2   B) 3, -2   C) -3, -2  D) 3, 2  
11) JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 27 DzÀgÉ, D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ  

A) 7 ªÀÄvÀÄÛ 20  B) 13 ªÀÄvÀÄÛ 14  C) 1 ªÀÄvÀÄÛ 26  D) -13 ªÀÄvÀÄÛ -14  
12) (2x-3) (x+5)=0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ªÀÄÆ­ªÀÅ ‘ -5’ DzÁUÀ CzÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÄÆ­ªÀÅ 

A) 5   B)   C)   D)  



13) x2 – 2x + 1= 0 DzÁUÀ x + 
 

 
  UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀÅzÀÄ,  

A) 1   B) 3   C) 2   D) 4  
14) 4x2 - 81 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ  

A) ±   B) ±16   C) ±   D) ±  
15) 6x2 − x − 2 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹zÁUÀ, ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀ ‘−x’ £ÀÄß F 
PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ°è «¨sÀf¸À§ºÀÄzÀÄ. 

A) 3x ªÀÄvÀÄÛ −4x  B) −3x ªÀÄvÀÄÛ +4x  C) −3x ªÀÄvÀÄÛ −4x  D) −5x ªÀÄvÀÄÛ 4x  
 
16) x2 + 3x + 2 = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ  

A) -1 & -2   B) 1 & 2   C) -2 & -3   D) 2 & 3  
17) 2x2 + ax + 6 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ªÀÄÆ­ªÀÅ 2DzÁUÀ, ‘a’ AiÀÄ ¨É¯É JULY-2021  

A) 7   B)   C) -7   D)  
18) ax2 + bx + c = 0 F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ  

A) a2 – 4bc  B) b2 – 4ac  C) a2 + 4bc  D) b2 + 4ac  
19) px2 + qx + r = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ  

A) q2 – 4pr B) q2 + 4pr  C) p2 – 4pr  D) p2 + 4qr  
20) ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀ 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 DzÁUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀÅ  

A) ªÁ¸À ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß  B) ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ  C) ªÁ¸À ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½® è D) ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ C¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄ Û 
C¨sÁUÀ®§Þ  
21) 2x2 - 4x - 3 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀªÀÅ  

A) ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß  B) ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ  C) ªÁ¸À ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½® è D) ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ C¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄ Û 
C¨sÁUÀ®§Þ 
22) x 2 -2x+1=0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀÅ,  

A) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  
B) JgÀqÀÄ ©ü£ÀßªÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ºÁUÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  
C) JgÀqÀÄ ©ü£ÀßªÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ºÁUÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  
D) AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®.è  

23) MAzÀÄ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀiÁzÁUÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸À é¨sÁªÀªÀÅ 
A) ©ü£Àß ªÁ¸À ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ C¨sÁUÀ®§Þ B) ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ  
C) ©ü£Àß ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨ sÁUÀ®§Þ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. D) ªÁ¸À ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½® è  

24) x 2 + 6x + k = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ 'k' £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ :  
A) 9  B) -9  C) 8  D) 5  

25) x(x + 1) = 5 EzÀÄ MAzÀÄ  
A) gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt B) ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀt C) WÀ£À ¸À«ÄÃPÀgÀt  D) ªÀUÀð§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ  

26) ax2 + bx + c = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸À é¨sÁªÀªÀÅ ©ü£Àß ªÀÄvÀÄ Û ªÁ¸ÀÛªÀ DzÁUÀ  
A) a 2 – 4ac > 0  B) b 2 – 4ac = 0  C) a 2 – 4ac = 0   D) b 2 – 4ac > 0 

27) x 2 + 4x + 4 = 0 £À ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 0   B) 12   C) 16   D) 48  

28) a𝑥2 +b𝑥 + c = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ 

A) b2 – 4ac  B) c 2 – 4ab  C) b2 + 4ac  D) a 2 + 4ab  
 
 

MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
2) x (2 + x ) = 3 F ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀ Û¥Àr¹.  



3) 
   

 
 =  

 
  £ÀÄß ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.  

4) 2x = 3x2 – 5 £ÀÄß ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 
5) a𝑥2 +b𝑥 + c = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
6) 𝑝𝑥2 +𝑞𝑥 − 𝑟 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃz sÀPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
7) 2𝑥2 −4𝑥 +3 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
8) x²-2x-3=0 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
9) 2x²-4x+3=0 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
10) x²-5x + 1= 0 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) MAzÀÄ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ±ÀÆ£ÀåªÁVzÁÝUÀ CzÀgÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß  
§gÉ¬Äj. 
12) (x+4)(x+3) = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è MAzÀÄ ªÀÄÆ®ªÀÅ -4 DzÀgÉ, D ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ E£ÉÆßAzÀÄ 
ªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
13) (x - 1)(x + 3) = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 

JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) (𝑥 −2)2 +1 = 2𝑥 +3 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß CzÀgÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.  
2) C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ 𝑥2 +7𝑥 +12 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
3) MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ d«ÄÃ¤£À GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. d«ÄÃ¤£À «¹ ÛÃtðªÀÅ 147 
ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÀ¼ÁzÀgÉ CzÀgÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄ Û CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
4) 2𝑥2 −5𝑥 +3 = 0 F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj.  
5) 4𝑥2 −4𝑥 +1 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
6) 2𝑥2 −5𝑥 -1 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
7) 2x2 + x + 4 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
8) x 2 + ax−4=0 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ©ü£Àß ªÀÄvÀÄÛ ªÁ¸ÀÛªÀ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  
9) ‘k’ £À AiÀiÁªÀ ¨É®ÉUÉ kx2 + 6x + 1 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
1) 3𝑥2−5𝑥 +2 = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¹ :  
2) ©r¹: 2x2 - 7x + 3 = 0  

3) x 2 + 5x + 6 = 0 C¥ÀªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ©r¹.  
4) ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀt 2x2 −6x + 3 = 0 zÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À  ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj.  
5) 3x2 - 5x +2 = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À  ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj.  



6) x 2 + 3x + 2 = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À  ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 
7) 3x2 −5x + 2 = 0 F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ‚°ÉÆÃzsÀPÀ‛zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À  ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 
8) x 2 + 4x + 4 = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß  §gÉ¬Äj.  
9) 4x2 - 12x + 9 = 0 F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, ªÀÄÆ®UÀ¼À  ¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj.  
10) 2𝑥2−5𝑥 -1 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ EzÀjAzÀ  ªÀÄÆ®UÀ¼À 
¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß ¤zsÀðj¹ §gÉ¬Äj. 
 
 

ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) JgÀqÀÄ CAQAiÀÄ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ CzÀgÀ CAQUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ £Á®ÌgÀµÀÖPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ ºÁUÀÆ  CAQUÀ¼À 
UÀÄt®§ÞzÀ ªÀÄÆgÀgÀµÀÖPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) MAzÀÄ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±ÀªÀÅ bÉÃzÀQÌAvÀ ªÀÄÆgÀÄ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ. CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ½UÉ  JgÀqÀ£ÀÄß 

PÀÆrzÁUÀ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß zÀvÀÛ ©ü£ÀßgÁ²UÉ PÀÆrzÁUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ   
  
DzÀgÉ zÀvÀ 

Û©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

3) JgÀqÀÄ ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 9 DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À ªÀÅåvÀÌçªÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ  
  
 DzÀgÉ, D 

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
4) JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¨É¸À zsÀ£À ¥ÀÆtðAPÀUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 290. DzÀgÉ D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ »r¬Äj? 
5) JgÀqÀÄ ªÀUÀðUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 640m2 ªÀÄvÀÄ Û CªÀÅUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 64m DzÁUÀ, D 
JgÀqÀÄ ªÀUÀðUÀ¼À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
6) (𝑎 2 +𝑏 2 )x2 +2(𝑏𝑐 −𝑎𝑑)x +𝑐 2 +𝑑 2 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ  𝑎𝑐 +𝑏𝑑 = 

0 JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
 
7) (a - b)x2 + (b – c)x + (c – a) = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÁÝUÀ,  2a = b + c 
JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
8) ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À »A¢£À gÉºÀªÀiÁ£À£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄ ì(ªÀµÀðUÀ¼À°è) ªÀÄvÀÄÛ 5 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ CªÀ£À  

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì EªÀÅUÀ¼À ªÀÅåvÀÌçªÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  
 
 DzÀgÉ, CªÀ£À FV£À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
9) vÁ¬ÄAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄ ì ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀUÀðzÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ. 8 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ vÁ¬ÄAiÀÄ  ªÀAiÀÄ¸ÀÄ ì 
ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀgÀµÀÖQÌAvÀ 4 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ ºÉZÁ ÑUÀÄvÀÛzÉ. CªÀgÀ FV£À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
10) EAzsÀ£À G½vÁAiÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä, ªÁAiÀÄÄªÀiÁ°£Àå vÀ¦à̧ À®Ä ªÀÄvÀÄÛ GvÀÛªÀÄ DgÉÆÃUÀåPÁÌV ‘A’  ªÀÄvÀÄÛ ‘B’ 
E§âgÀÄ ªÀåQÛUÀ¼ÀÄ 12 Q.«ÄÃ. zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ vÀªÀÄä PÀbÉÃjUÉ vÀ®Ä¥À®Ä ¸ÉÊPÀ¯ï Nr¸ÀÄvÁÛgÉ.  ‘B’AiÀÄ ¸ÉÊPÀ¯ï 
Nr¸ÀÄªÀ ¸ÀgÁ¸Àj dªÀªÀÅ ‘A’VAvÀ 2Q.«ÄÃ./UÀAmÉ ºÉZÁÑVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ‘B’AiÀÄÄ  PÀbÉÃjAiÀÄ£ÀÄß vÀ®Ä¥À®Ä 
‘A’VAvÀ 30 ¤«Ä²À PÀrªÉÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀgÀÄ. ‘A’ ªÀÄvÀÄÛ ‘B’ AiÀÄÄ PÀbÉÃj vÀ®Ä¥À®Ä 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 



 
11) MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ PÀtðªÀÅ CzÀgÀ aPÀÌ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 60 «ÄÃ. ºÉZÁ ÑVzÉ  
ªÀÄvÀÄ Û CzÀgÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄªÀÅ aPÀÌ̈ ÁºÀÄ«VAvÀ 30«ÄÃ. ºÉZÁ ÑVzÀÝgÉ, DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À  
GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
12) MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ d«ÄÃ¤£À PÀtðªÀÅ CzÀgÀ aPÀÌ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 20m ºÉZÁÑVzÉ. aPÀÌ  ¨ÁºÀÄªÀÅ 
zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 10m PÀrªÉÄ DVzÀÝgÉ, D DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ d«ÄÃ¤£À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  C¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
13) MAzÀÄ wæ¨ÀsÄdzÀ JvÀÛgÀªÀÅ CzÀgÀ ¥ÁzÀQÌAvÀ 6 ¸ÉA.«ÄÃ. ºÉZÁÑVzÉ. wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  108 
ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄ Û JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
14) MAzÀÄ DAiÀiÁvÁPÁgÀzÀ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 80m  ªÀÄvÀÄ Û 
384m2 DzÀgÉ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄ Û CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
 
15) MAzÀÄ gÉÊ®Ä 480km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß KPÀgÀÆ¥À dªÀzÉÆA¢UÉ PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ dªÀªÀÅ  10km/h C¢ 
üPÀªÁzÁUÀ CµÉÖÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 4 WÀAmÉ PÀrªÉÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ.  ºÁUÁzÀgÉ gÉÊ°£À dªÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ »r¬Äj ? 
 
16) MAzÀÄ aPÀÌ ªÀUÀðzÀ JgÀqÀgÀµÀÖgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß zÉÆqÀ ØZËPÀzÀ «¹ÛÃtð¢AzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ 14𝑐𝑚2 
DVgÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÀÆ zÉÆqÀØ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtðzÀ JgÀqÀgÀµÀÖ£ÀÄß aPÀÌ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtðzÀ ªÀÄÆgÀgÀµÀPÖÉÌ  PÀÆrzÁUÀ 
203𝑐𝑚2 DUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ JgÀqÀÆ ZËPÀUÀ¼À ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
17) MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ «¹ ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀ Û¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 60m² ªÀÄvÀÄÛ 32m 
DVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
18) MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðªÀÅ 13 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝ«zÉ. G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À°è MAzÀÄ 
¨ÁºÀÄªÀÅ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 7 ¸ÉA.«ÄÃ. ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, D wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
19) MAzÀÄ §¸ÀÄì 360 km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß KPÀgÀÆ¥À dªÀzÉÆA¢UÉ PÀ æ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ dªÀªÀÅ 10km/h 
ºÉZÁÑzÀgÉ, CµÉÖÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä CzÀÄ 3 UÀAmÉ PÀrªÉÄ PÁ®ªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîwÛvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ §¹ ì£À 
dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
20) A ªÀÄvÀÄÛ B JA§ JgÀqÀÄ £ÀUÀgÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 132 km DVzÉ. F £ÀUÀgÀUÀ¼À ªÀiÁUÀð 

ªÀÄzsÀåzÀ° è §gÀÄªÀ ¥ÀlÖtUÀ¼À°è GAmÁUÀÄªÀ ¸ÀAZÁgÀ zÀlÖuÉAiÀÄ£ÀÄß PÀrªÉÄ ªÀiÁqÀ®Ä, ªÉÄÃ®Ä ¸ÉÃvÀÄªÉUÀ¼À£ÀÄß 
¤«Äð¸À¯ÁVzÉ. F PÁgÀt¢AzÁV, ªÉÄÃ®Ä¸ÉÃvÀÄªÉUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ F ªÀiÁUÀðzÀ°è ZÀ°¸ÀÄªÀ MAzÀÄ PÁj£À 
¸ÀgÁ¸Àj dªÀªÀÅ 11 km/h ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ; DzÀÝjAzÀ EzÉÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä PÁgÀÄ ªÉÆzÀ°VAvÀ 1 UÀAmÉ 
PÀrªÉÄ PÁ® vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÁj£À FV£À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
21) MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgï zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀªÀÅ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è 11km/h DVzÉ. D zÉÆÃtÂAiÀÄÄ ¥À æªÁºÀPÉÌ 
JzÀÄgÁV 12km zÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä ºÁUÀÆ ¥À æªÁºÀzÉÆqÀ£É ªÉÆzÀ® ¸ÁÜ£ÀPÉÌ »AwgÀÄUÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ 
¸ÀªÀÄAiÀÄ 2 UÀAmÉ 45 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 



£Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) 𝐴 ªÀÄvÀÄÛ 𝐵 JA§ E§âgÀÄ «zÁåyðUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄ ì PÀæªÀÄªÁV 19 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 15 ªÀµÀðUÀ¼ÁVªÉ. JµÀÄÖ ªÀµÀðUÀ¼À 
£ÀAvÀgÀ EªÀj§âgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ 480 DUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
2) ‘A’ JA§ ªÀåQ ÛAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄ ì ‘B’ JA§ ªÀåQ ÛAiÀÄ ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ 26 ªÀ²Àð ºÉZÁ ÑVzÉ. 3 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀgÀ 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄ ìUÀ¼À UÀÄt­§ÞªÀÅ 360 DUÀÄvÀÛzÉ. ‘𝐴’ ªÀÄvÀÄÛ ‘𝐵’ ªÀåQ ÛUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
3) ¸Á¤éAiÀÄÄ 120 gÀÆUÀ½UÉ PÉ®ªÀÅ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀ¼ÀÄ. CzÉÃ ºÀtPÉÌ CªÀ¼ÀÄ 3 ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉZÁÑV PÉÆArzÀÝgÉ ¥À æw 
¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 2gÀÆ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄw ÛvÀÄÛ. ¸Á¤é PÉÆAqÀÄ PÉÆAqÀ ¥ÀÄ¸À ÛPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ¥À æw ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
4) M§â «zÁåyðAiÀÄÄ PÉ®ªÀÅ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 60 PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ. CµÉÖÃ ºÀtPÉÌ CªÀ£ÀÄ E£ÀÆß 5 ¥ÀÄ¸À ÛPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉZÁÑV 
PÉÆArzÀÝgÉ ¥Àæw ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ gÀÆ. 1 PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄwÛvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ D «zÁåyðAiÀÄÄ PÉÆAqÀ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
5) MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgï zÉÆÃtÂAiÀÄÄ ºÀjAiÀÄÄªÀ £À¢AiÀÄ°è 30Q.«ÄÃ. zÀÆgÀ ZÀ°¹ ªÀÄvÉ Û ªÉÆzÀ°£À ¸ÁÜ£ÀPÉÌ »A¢gÀÄUÀ®Ä 4 
UÀAmÉ 30 ¤«ÄµÀ vÉUÉzÀÄPÉÆArzÉ. £À¢AiÀÄ ¤Ãj£À ªÉÃUÀ 5Q.«ÄÃ./UÀAmÉ DzÁUÀ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
6) MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgï zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀªÀÅ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è 18km/h DVzÉ. D zÉÆÃtÂAiÀÄÄ, ¥À æªÁºÀPÉÌ JzÀÄgÁV 24 km 
zÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀÅ, CzÀÄ ¥À æªÁºÀzÉÆqÀ£É ªÉÆzÀ°£À ¸ÁÜ£ÀPÉÌ »A¢gÀÄUÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ 
¸ÀªÀÄAiÀÄQÌAvÀ MAzÀÄ UÀAmÉ ºÉZÁ ÑVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¥À æªÁºÀzÀ dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
7) MAzÀÄ gÉÊ®Ä 360 km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß KPÀgÀÆ¥À dªÀzÉÆA¢UÉ PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ dªÀªÀÅ 5 km/h ºÉZÁÑVzÀÝgÉ CµÉÖÃ 
zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 1 UÀAmÉ PÀrªÉÄ PÁ® vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîwÛvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ gÉÊ°£À dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
8) MAzÀÄ JPïì¥É æ¸ï gÉÊ®Ä A ªÀÄvÀÄ Û B JgÀqÀÄ ¥ÀlÖtUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 132km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀ æ«Ä¸À®Ä ¥Áå¸ÉAdgï gÉÊ°VAvÀ 
1 UÀAmÉ PÀrªÉÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. JPï ì¥É æ¸ï gÉÊ°£À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀªÀÅ ¥Áå¸ÉAdgï gÉÊ°£À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀQÌAvÀ 11 

km/hr ºÉZÁÑVzÀÝgÉ D JgÀqÀÆ gÉÊ®ÄUÀ¼À dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
9) MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß gÀÆ. 18.75PÉÌ ªÀiÁgÀÄªÀÅzÀjAzÀ M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ ªÀ¸ÀÄ Û«£À PÉÆAqÀ¨É¯ÉAiÀÄµÉÖÃ ±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß 
C£ÀÄ¨sÀ«¸ÀÄvÁÛ£É. ºÁUÁzÀgÉ ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

10) PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj :   

   
  

 

   
  

  

  
  (x ≠ -4 ªÀÄvÀÄÛ x ≠ 7) 

 
11) MAzÀÄ ©£üÀßgÁ²AiÀÄ bÉÃzÀªÀÅ CzÀgÀ CA±ÀQÌAvÀ 3 ºÉZÁÑVzÉ. F ©ü£ÀßgÁ² ºÁUÀÆ CzÀgÀ ªÀÅåvÀÌçªÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 𝟐𝟗𝟏𝟎 DzÀgÉ, 
zÀvÀÛ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
12) (𝑏 −𝑐)x2+(𝑐 −𝑎)𝑥 +(𝑎 −𝑏) = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ  2𝑏 = 𝑎 +𝑐 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

********** 
 
 
 
 
 
 



CzsÁåAiÀÄ - 5 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 
 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü : ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä CzÀgÀ 
»A¢£À ¥ÀzÀPÉÌ MAzÀÄ ¤¢ð²ÀÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀÆr¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀASÁå¥ÀnÖAiÉÄÃ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü. 
D ¹ÜgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À(d) J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 
 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß  a1, a2, a3, a4, ............ an  JAzÀÄ ¸ÀÆa¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À(d) = a2 – a1 = a3 – a2 = ................... = an – an-1 = an+1 – an 

 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À : a, a+d, a+2d, ................., a + (n-1)d 
 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ­ ¥ÀzÀ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À ‘d’ DzÁUÀ CzÀgÀ 
 ‘n’ £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ : an = a + (n-1)d 
 PÉÆ£É¬ÄAzÀ ‘n’ £ÉÃ ¥ÀzÀ = l - (n-1)d [ l – PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ ] 

 ‘n’ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ : Sn = 
 

 
{2a + (n-1)d } 

 ‘n’ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ : Sn =
 

 
{a + an } [ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ PÉÆmÁÖUÀ ] 

 ‘n’ ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ : Σn or  Sn = 
 

 
 (𝐧+𝟏) 

 ‘n’ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ : Sn = n(n+1) 
 ‘n’ ¨É¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ : Sn = n2 

 n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ (n-1) ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÉÆmÁÖUÀ, an = Sn - Sn-1 

 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ªÀiÁzsÀå : a, b ªÀÄvÀÄÛ c UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÁÝUÀ, b = 
   

 
 

 
§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀiÁVzÉ ?  

A) 1, -1, -2, .........  B) 1, 5, 9, .........  C) 2, -2, 2, -2, .........  D) 1, 2, 4, 8, ........... 
2) 8, 5, 2, -1, .......... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À  

A) -3   B) -2   C) 3   D) 8 
3) 100, 93, 86, .......... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ  

A) 4   B) 8   C) 7   D) -7 
4) 5, 3, 1, -1, .......... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À  

A) -2   B) 2   C) -3   D) 5 
5) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝑛 £ÉÃ ¥ÀzÀ 𝑎n = 24−3𝑛 DzÁUÀ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ 2 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 

A) 18   B) 15   C) 0   D) 2  

6) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝑛 £ÉÃ ¥ÀzÀ 5𝑛 +3 DzÁUÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
A) 11   B) 18   C) 12   D) 13  

7) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ ¥ÀzÀ an = 3n+6 DzÀgÉ 8 £ÉÃ ¥ÀzÀ  
A) 25   B) 24   C) 30   D) 17 

8) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ ¥ÀzÀ an = 3n - 2 DzÀgÉ 9 £ÉÃ ¥ÀzÀ  



A) -25   B) 5   C) -5   D) 25 

9) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝑛 £ÉÃ ¥ÀzÀ 𝑎n = 4𝑛 + 5 DzÁUÀ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
A) 5   B) 9   C) 13   D) 17  

10) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ ¥ÀzÀ an = 4n + 5 DzÁUÀ, CzÀgÀ 5£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
A) 20   B) 14   C) 25   D) 24  

11) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 'n' £ÉÃ ¥ÀzÀ an = 3n+1 DzÁUÀ D ±ÉæÃrüAiÀÄ 4£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
A) 10   B) 13   C) 11   D) 12  

12) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝑛 £ÉÃ ¥ÀzÀ 𝑎n = 2𝑛 + 1 DzÀgÉ, CzÀgÀ D ±ÉæÃrüAiÀÄ (n-1) £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ  
A) (2n-2)  B) (2n + 3)  C) (2n-1)  D) 2n-2  

13) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ° è 𝑎n =2𝑛 +1 DzÁUÀ D ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 
A) 0   B) 1   C) 2   D) 3  

 
14) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrüAiÀÄ ‘n’ £ÉÃ ¥ÀzÀ an = 7 - 4n DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è£À ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À 

A) 4   B) -4   C) 3   D) -3  
15) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À ‘d’ DzÁUÀ, CzÀgÀ ‘n’£ÉÃ 
¥ÀzÀªÀÅ(an)  

A) an = a + (n + 1) d  B) an = 
 

 
 [a + (n - 1) d ] C) an = a + (n - 1) d  D) an = a 

(n – 1) d 
16) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉÃærü 5,9,13,......... £À 10£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ  

A) 36   B) 31   C) 41   D) 21 
17) -3, -1, 1, 3 ....... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀ  

A) 20   B) -21   C) -15   D) 15 
18) 1, 5, 9, 13 ........ F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20£ÉÃ ¥ÀzÀ  

A) 77   B) 75   C) 76   D) 74 
19) -3, -1, 1, 3, ............¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ  

A) 23   B) -23   C) -17   D) 17 
20) 0, 4, 8, 12 ........ F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀ 

A) 36   B) 40   C) 44   D) 32 
21) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAü iÀÄ°è 20 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ 2 ªÀÄvÀÄ Û PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ 78 DzÀgÉ, 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄÄ  

A) 2, 5, 8, ........ B) 2, 7, 12, ........ C) 2, 6, 10, ........ D) 2, 4, 6, ........ 
22) Sn = 50, Sn-1 = 42, DzÀgÉ an ¨É¯ÉAiÀÄÄ  

A) 50   B) 42   C) 20   D) 8 
23) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 15 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® 14 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛUÀ¼ÀÄ 
PÀæªÀÄªÁV 465 ªÀÄvÀÄÛ 406 DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ 15£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ  

A) 95   B) 59   C) 69   D) 58 
24) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 10 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 155 DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CzÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄªÉÆzÀ® 9 
¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 126 DzÁUÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ  

A) 27   B) 126   C) 29   D) 25 
25) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ºÁUÀÆ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ‘l’ DzÀgÉ, 
F ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ‘n’ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ.  

A) Sn = 
 

 
 (a+(n-1)d  B) Sn = 

 

 
 (a+l) C) Sn = 

 

 
 (2a+l)  D) Sn = 

 

 
 

(a+2l) 
 



26) ªÉÆzÀ® ‘n’ zsÀ£À ¨É¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀÅ  

A) Sn = n ( n+ 1)  B) Sn = n ( n- 1)  C) Sn = n3  D) Sn = n2 

27) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è S1 = 5, S2 = 12 DzÀgÉ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ  
A) −2   B) 1   C) 2   D) 3 

28) 2, x, 14 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÁÝUÀ ‘x’ £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 28   B) 16   C) 7   D) 8 

29) 8, x, 20 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÀÝgÉ ʻxʼ £À ¨É¯É  
A) 10   B) −10  C) 14   D) 8 

30) 4, x, 10 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrüAiÀÄ¯èzÀÝgÉ ‘x’ £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 14   B) -6   C) -7   D) 7 

31) 10, x, 18 EªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAüiÀÄ°èzÀÝgÉ ʻxʼ £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 12   B) 13   C) 14   D) 16 

32) 2, x, 26 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrAüiÀÄ¯èzÁÝUÀ ‘x’ £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 12   B) 14   C) 28   D) 24 

33) x, 21, 18 . . . F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ‘x’ £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  
A) 24   B) 23   C) 18   D) -3 

34) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 18, a, b, -3 ºÁUÁzÀgÉ a+b = 

A) 19   B) 15   C) 11   D) 7 
35) x, 8, 11, y UÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀgÉ ‘x’ ªÀÄvÀÄÛ ‘y’ UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ 
PÀæªÀÄªÁV  

A) 6 ªÀÄvÀÄ Û 13 B) 4 ªÀÄvÀÄ Û 15 C) 3 ªÀÄvÀÄ Û 16 D) 5 ªÀÄvÀÄ Û 14 
36) 4, a, b, 28 ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÀÝgÉ ‘b’ AiÀÄ ¨É¯É  

A) 20   B) 19   C) 23   D) 32 
37) 7, a, b, 22 PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÀÝgÉ a ªÀÄvÀÄ Û bAiÀÄ ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 

A) 11 ªÀÄvÀÄÛ 16 B) 12 ªÀÄvÀÄÛ 17 C) 13 ªÀÄvÀÄ Û 17 D) 12 ªÀÄvÀÄ Û 16 
38) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ªÉÆzÀ®£É ±ÉæÃrAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀªÀÅ 5 
ªÀÄvÀÄÛ JgÀqÀ£ÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8 DVzÀÝgÉ D ±ÉæÃrüUÀ¼À ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ  

A) 2   B) 3   C) 4   D) 5 

39) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ‘n’ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ ¸ÀÆvÀ æ Sn = 3n2 + n, DzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ 
3£ÉÃ ¥ÀzÀ  

A) 14   B) 16   C) 22   D) 42  
40) 10, 8, 6, 4..... ಈ      ರ            ನ          

a) 2   b) - 2   c) 4   d) 10  

41) 8, 5, 2, -1,…… ಈ      ರ            ನ          

a) -3   b) -2   c) 3   d) 8 

42) 3, 1, -1, -3,……. ಈ      ರ            ನ          

a) 2   b) 3   c) -2   d) -1 

43) -5, -1, 3, 7, ..... ಈ      ರ            ನ          

a) -6   b) -5   c) -4   d) 4 

44) 5, x, 11          ರ              x ನ         
a) 16   b) 8   c) 6   d) 55 



45) 2, x, 10          ರ              x ನ      
a) 16   b) 8   c) 6   d) 55 

46) 2, x, 26          ರ              x ನ       
a) 8   b) 12   c) 6   d) 20 

47) 20 ಩   ನ        ರ        ರ            ಲ ಩  2             ಩  78      
     ರ         

a) 2, 5, 8......  b) 2, 7, 12,.....  c) 2, 6, 10,......  d) 2, 4, 6,..... 

48)       ರ          ಲ 15                          
a) 120   b) 240   c) 225   d) 220  

49)           ರ          an= 2n+1                   ನ            
a) 0   b) 1   c) 2   d) 3 

 
 

MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü JAzÀgÉÃ£ÀÄ ? 
2) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrüAiÀÄ è̄ ªÉÆzÀ­£ÉÃ ¥ÀzÀ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À ‘d’ DzÁUÀ, CzÀgÀ ‘n’£ÉÃ 
¥ÀzÀªÀ£ÀÄß§gÉ¬Äj. 
3) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀªÀÅ 𝑎nDzÁUÀ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ 
ªÉÆzÀ® 𝑛 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÉgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
4) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ PÀæªÀÄªÁV 6 ªÀÄvÀÄÛ 5 DVzÉ. 
D ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
5) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑎n= 3𝑛 + 2 DzÁUÀ, 12£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
6) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑎n= 3𝑛 - 2 DzÁUÀ, 2£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
7) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 8£ÉÃ ¥ÀzÀ 17 ªÀÄvÀÄÛ 19£ÉÃ ¥ÀzÀ 39. ºÁUÁzÀgÉ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
8) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® £Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 20 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀÅ 12 DVzÉ. D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ £Á®Ì£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
9) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 17£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ 10£ÉÃ ¥ÀzÀQÌAvÀ 7 ºÉZÁÑVzÀÝgÉ F ±É æÃr üAiÀÄ 
¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
10) x, 7, 10..... ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrüAiÀÄ è̄zÀÝgÉ ‘x’ £À ¨É®ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) 3, 1, – 1, .... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 5 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
12) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® DgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® LzÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀ ÛªÀÅ 
PÀæªÀÄªÁV 78 ªÀÄvÀÄÛ 55 DVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ DgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) 3, 8, 13 .............. F…¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrüAiÀÄ 15 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
2) 5, 8, 11, .................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 30£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
3) 6, 10, 14 .................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 15£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  



4) 2, 5, 8, .................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
5) 7, 11, 15 ................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 30£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
6) 3, 7, 11, ................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 26£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
7) 4, 7, 10 ................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
8) 5, 9, 13 ................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 21£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
9) 3, 7, 11, ........... ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
10) 5+8+11+ ........ 10 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
11) 5+10+15+⋯ F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆPÀªÛÁzÀ 
¸ÀÆvÀæzÀ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
12) 3, 8, 13, ................. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæG¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
13) 2+5+8+............ 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
14) 2 + 7 + 12 + .................. 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
15) 10, 15, 20, .... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
16) 7, 11, 15, .................. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 16 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
17) 3, 7, 11,... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 30 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
18) 4, 9, 14, .............. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄßG¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
19) 6 jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 40 ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
20) 1, 5, 9, .... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
21) 5, 11, 17, .... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
22) 2, 5, 8, .... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
23) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 37 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 3 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 12 ªÀÄvÀÄÛ ±ÉæÃrüAiÀÄ 

PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 318 DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

24) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8. MA s̈ÀvÀÛ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀ²ÀÖQÌAvÀ 
2 ºÉZÀÄ Ñ EzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÉÆzÀ® 19 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
25) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÉÆzÀ® 8 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 100 ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® 19 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 551. 
ºÁUÁzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
26) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 14£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ. 6 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ -8 DzÀgÉ ªÉÆzÀ® 20 
¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj.   
27) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ 5, PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ 45 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛ 400 DzÀgÉ CzÀgÀ 
¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
28) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 7gÀ ¥ÀlÄÖ 7£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ, 11gÀ ¥ÀlÄÖ 11£ÉÃ ¥ÀzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 18£ÉÃ 
¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀA.».  

29) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è an = 10 -3n DzÀgÉ S40 PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
30) n £ÀAiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ 63,65,67, .......... ªÀÄvÀÄÛ 3,10,17,............. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À n £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ?  



 
ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) 6 jAzÀ s̈ÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 40 zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ JgÀqÀ£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 14 ªÀÄvÀÄÛ 18 DzÀgÉ D 
±ÉæÃrAiÀÄ ªÉÆzÀ® 26 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
3) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 7£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ 2£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ £Á®ÌgÀ¶ÖzÉ. ºÁUÀÆ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
4£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀ²ÀÖQÌAvÀ 2 ºÉZÁÑVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D °ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
4) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 12£ÉÃ ¥ÀzÀ -13 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® 4 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 24. ºÁUÁzÀgÉ ªÉÆzÀ® 
20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
5) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 14£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ, 8£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ JgÀqÀgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ. 6£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ (-8) DzÁUÀ, 
ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
6) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ° è 37 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀ ºÁUÀÆ CzÀgÀ JgÀqÀÄ PÀqÉAiÀÄ MAzÉÆAzÀÄ 
¥Á±Àéð¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 225 DVzÉ. ºÁUÀÆ EzÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 429 DzÀgÉ 
±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
7) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ 8 £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 2 : 3 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
±ÉæÃrüAiÀÄ 5£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ 21 £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rzÀÄ, ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 5 ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® 21 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
8) MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀªÀÄUÀæ ªÁ¶ðPÀ ¤ªÀðºÀuÉUÁV 7 £ÀUÀzÀÄ §ºÀÄªÀiÁ£ÀPÁÌV gÀÆ.700 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVvÀÄÛ. ¥Àæw §ºÀÄªÀiÁ£ÀªÀÅ CzÀgÀ ªÀÄÄAa£À §ºÀÄªÀiÁ£ÀQÌAvÀ gÀÆ.20 PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ ¥Àæw 
§ºÀÄªÀiÁ£ÀUÀ¼À ªÀiË®å PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
9) 10 ªÀÄvÀÄÛ 250 gÀ £ÀqÀÄ«£À J¯Áè 4 gÀ UÀÄtPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
10) MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀAvÉ £Á®ÄÌ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV « s̈ÁV¹zÉ. EªÀÅUÀ¼À°è 
ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ £Á®Ì£ÉÃ ¨sÁUÀzÀ GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀªÛÀÅ ªÉÆzÀ¯ÉgÀqÀÄ ¨ÁsUÀUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀzÛÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. 
£Á®Ì£ÉÃ ¨sÁUÀzÀ GzÀÝªÀÅ  
14¸ÉA.«ÄÃ. UÀ¼ÁzÀgÉ. D gÉÃSÁRAqÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
11) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 210 ªÀÄvÀÄÛ (n-1) ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 171 
DVzÀÄÝ, ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 3 DzÁUÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
12) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® £Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 38 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® K¼ÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 98 
DVzÉ. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
13) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 9 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 144 DVzÉ. ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ 9 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 28 
DzÁUÀ, F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 



14) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀ 16 DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ 7£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 5£ÉÃ ¥ÀzÀQÌAvÀ 12 
ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
15) M§â «zÁåyðAiÀÄÄ, £Á®ÄÌ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ GAUÀÄgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀgÀªÀiÁtÄ«£À 
gÀZÀ£ÉAiÀÄ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸ÀÄvÁÛ£É. F GAUÀÄgÀUÀ¼À ¥Àj¢üUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èªÉ. 
ªÉÆzÀ® ªÀÄÆgÀÄ GAUÀÄgÀUÀ¼À ¥Àj¢üUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 66 cm ªÀÄvÀÄ Û £Á®Ì£ÉÃ GAUÀÄgÀzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ 44cm 
DzÀgÉ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ GAUÀÄgÀzÀ ¥Àj¢AüiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 
£Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 4 £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 8 £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 24 ªÀÄvÀÄÛ 6 £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 10 £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀÅ 44 DzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAüiÀÄ ªÉÆzÀ® ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 33 DVzÉ. ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ 3£ÉÃ 
¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ CzÀgÀ 2£ÉÃ ¥ÀzÀQÌAvÀ 29 ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
3) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 5 ¥ÀzÀUÀ½zÀÄÝ CªÀÅUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 55 ªÀÄvÀÄÛ ±ÉæÃrüAiÀÄ £Á®Ì£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
ªÉÆzÀ¯ÉgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛQÌAvÀ 5 ºÉZÁÑVzÉ. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) £Á®ÄÌ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 32 ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄt®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀåzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 7 : 15 DzÀgÉ D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) £Á®ÄÌ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 32 ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄt®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀåzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 7 : 15 DzÀgÉ D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
5) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 8 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 136 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 15 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÀgÉV£À 
ªÉÆvÀÛ 465 DzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 25 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
6) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÄÝ, ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 1 : 2 
DVzÉ. ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 7£ÉÃ ¥ÀzÀ ºÁUÀÆ JgÀqÀ£ÉÃ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 21£ÉÃ ¥ÀzÀ 
PÀæªÀÄªÁV 23 ªÀÄvÀÄÛ 125 DzÀgÉ, JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
7) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 6 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 3 £ÉÃ ¥ÀzÀzÀ JgÀqÀgÀ²ÀÖQÌAvÀ MAzÀÄ ºÉZÁÑVzÉ. 4£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 
5£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 2£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ LzÀgÀ¶ÖzÉ. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
8) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 7 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 140 DVzÉ. CzÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄ £ÀAvÀgÀzÀ 7 ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀÅ 385 DzÁUÀ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
9) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 'n' ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 222 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÉÆzÀ® (n-1) 
¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ 187 DVzÉ. ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 2 DzÁUÀ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
10) 50 ¥ÀzÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 10 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 210 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ 
15 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 2565 DzÀgÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 



11) 12 ¥ÀzÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀªÀÅ 37 DVzÉ. ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ JgÀqÀÄ 
¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 41 DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
12) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 2£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 4£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 54 ºÁUÀÆ CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 11 ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 693 DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ F °ÉæÃrüAiÀÄ J²ÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ 54£ÉÃ 
¥ÀzÀQÌAvÀ 132 ºÉZÁÑVgÀÄvÀÛzÉ ? 
 
13) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 3 ªÀÄvÀÄÛ 253 DVzÉ. 
±ÉæÃrüAiÀÄ 20£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 98 DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÀÆ F ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ 
10 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
14) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAü iÀÄ°è 20 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ 6£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 
¸ÉÆ£ÉßAiÀiÁVzÉ. ±ÉæÃrüAiÀÄ 4£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 5£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 2 ªÀÄvÀÄÛ 6 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
°ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÀÆ CzÀgÀ J²ÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 62 DVzÉ ? 
 
15) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 51 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. F ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ¢AzÀ 20£ÉÃ ¥ÀzÀ 157 DVzÉ. 
±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 5 DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
16) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 2£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 4£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 22 ºÁUÀÆ CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 11 ¥ÀzÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 253 DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀªÀÅ 67 
DzÀgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
17) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAü iÀÄ ªÉÆzÀ® ‘n’ ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ 210 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® (n – 1) 
¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ 171 DVªÉ. D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ 3 DzÀgÉ. D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ D ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
18) ‘n’ ¨ÀsÄdUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ J¯Áè M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ (n –2)180°. 
MAzÀÄ ¥ÀAZÀ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÀÄÝ CzÀgÀ CvÀåAvÀ aPÀÌPÉÆÃ£ÀªÀÅ 72° 
DzÀgÉ, D ¥ÀAZÀ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ J¯Áè M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
19) M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ ¸ÉÆÃªÀÄªÁgÀ¢AzÀ ±À¤ªÁgÀzÀªÀgÉUÉ MAzÀÄ CAUÀrAiÀÄ°è PÉ®¸À ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. CªÀ£À 
¥Àæw¢£ÀzÀ UÀ½PÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÉ. ¸ÉÆÃªÀÄªÁgÀ¢AzÀ §ÄzsÀªÁgÀzÀªÀgÉV£À MlÄÖ UÀ½PÉAiÀÄÄ 
gÀÆ. 525 DVzÀÄÝ ±ÀÄPÀæªÁgÀzÀ UÀ½PÉAiÀÄÄ ¸ÉÆÃªÀÄªÁgÀzÀ UÀ½PÉVAvÀ gÀÆ. 100 ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, CªÀ£À ¥Àæw¢£ÀzÀ 
UÀ½PÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
20) MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èªÉ. ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ C©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1300 DzÀgÉ, ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
21) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ m ªÀÄvÀÄÛ n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ m2 : n2 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ m 
ªÀÄvÀÄÛ n ¥ÀzÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ (2m - 1) : (2n - 1) JAzÀÄ vÉÆÃj¹ 
 
22) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 5 £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 9 £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 40 ºÁUÀÆ 8£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 14 £ÉÃ 
¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀªÛÀÅ 64 DzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 



23) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 37 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 3 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 12 ªÀÄvÀÄÛ ±ÉæÃrüAiÀÄ 
PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 318 DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
24) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8. MA s̈ÀvÀÛ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀ²ÀÖQÌAvÀ 
2 ºÉZÀÄ Ñ EzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÉÆzÀ® 19 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
24) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÉÆzÀ® 8 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 100 ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® 19 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 551. 
ºÁUÁzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
25) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 14£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ. 6 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ -8 DzÀgÉ ªÉÆzÀ® 20 
¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
26) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ 5, PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ 45 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛ 400 DzÀgÉ CzÀgÀ 
¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
27) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 7gÀ ¥ÀlÄÖ 7£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ, 11gÀ ¥ÀlÄÖ 11£ÉÃ ¥ÀzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 18£ÉÃ 
¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
28) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è an = 10 -3n DzÀgÉ S40 PÀAqÀÄ»r¬Äj.   
 
29) n £ÀAiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ 63,65,67, .......... ªÀÄvÀÄÛ 3,10,17,............. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À n £ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ? 

 
LzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ «©ü£Àß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À°è ªÉÆzÀ®£ÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄªÉÆzÀ®£ÉÃ 
¥ÀzÀªÀÅ JgÀqÀ£ÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀQÌAvÀ 3 ºÉZÁÑVzÉ. ªÉÆzÀ®£ÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄ7 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 28 ªÀÄvÀÄÛ 
JgÀqÀ£ÉÃ ±ÉæÃrüAiÀÄ 8 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 29 DzÁUÀ D JgÀqÀÄ «©ü£Àß¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
2) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 30 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. ±ÉæÃrüAiÀÄ 17 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ 5 £ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 
ªÀÄÆgÀgÀ²ÀÖQÌAvÀ 4 ºÉZÁÑVzÉ. CzÀgÀ 10 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 31 DzÀgÉ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
ªÀÄvÀÄÛ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀºÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CzsÁåAiÀÄ - 6 

wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
 

¸ÀªÀÄgÀÆ¥À DPÀÈwUÀ¼ÀÄ : ¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå MAzÉÃ EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ 
 
* CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
* ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
 
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ 
* CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
* CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
 
ªÀÄÆ®¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : (xÉÃ¯ïì ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 
 
‚wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À¯è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 
¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ è̄ «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ‛. 
 
xÉÃ¯ïì «¯ÉÆÃªÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : 
 
‚ wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ¯è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ 
CzÀgÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ‛  
 
PÉÆÃ£À-PÉÆÃ£À-PÉÆÃ£À ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt :  
‚JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ è̄gÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ‛ 
 
¨ÁºÀÄ-¨ÁºÀÄ-¨ÁºÀÄ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt : 
 
‚JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À¯è MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÉÆqÀ£É ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ ºÉÆA¢zÀÝgÉ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ‛ 
 
¨ÁºÀÄ-PÉÆÃ£À-¨ÁºÀÄ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt : 
 
‚wæ¨sÀÄdzÀ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÄÝ D 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁrgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, DUÀ JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ‛ 
 
®A.«.¨Á. ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt : 
 
‚JgÀqÀÄ ­A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼À¯è MAzÀgÀ «PÀtð ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÀÄvÀÄÛ 
ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ «PÀtð ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄªÀÅ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ ºÉÆA¢zÀÝgÉ, 
D JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ‛ 
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CzsÁåAiÀÄ - 7 

¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 
 

©ÃdUÀtÂvÀªÀ£ÀÄß¥ÀAiÉÆÃV¹, gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀ£ÀÄß C¨sÁå¸À ªÀiÁqÀ®Ä ªÀÄvÀÄÛ gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ 
¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ©ÃdUÀtÂvÀªÀ£ÀÄß CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼Àî®Ä ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ £ÀªÀÄUÉ ¸ÀºÁAiÀÄ 
ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
 
y-CPÀë¢AzÀ ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ x-¤zÉÃð±ÁAPÀ CxÀªÁ Qëwd zÀÆgÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
x-CPÀë¢AzÀ ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ y-¤zÉÃð±ÁAPÀ CxÀªÁ ®A§ zÀÆgÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
x-CPÀëzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (x, 0) ªÀÄvÀÄÛ  
y-CPÀëzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (0, y) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. 
ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (0, 0) 
 
zÀÆgÀzÀ ¸ÀÆvÀæ : P(x1, y1) ªÀÄvÀÄÛ Q(x2, y2) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ : 
 
PQ = d = (𝑥1 – 𝑥2)2 + (𝑦1 – 𝑦2)2 
 
ªÀÄÆ® ©AzÀÄ«¤AzÀ P(x, y) JA§ ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ : d = 𝑥2 + 𝑦2 

¨sÁUÀ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæ : A(x1, y1) ªÀÄvÀÄÛ B(x2, y2) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 
DAvÀjPÀªÁV m1 : m2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ P(x, y) ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ : 
 

P(x, y) = (
            

      
    
             

      
   ) 

 
ªÀÄzsÀå©AzÀÄ ¸ÀÆvÀæ : A(x1, y1) ªÀÄvÀÄÛ B(x2, y2) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ 
 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄ P(x, y) ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ : P(x, y) = (
        

 
    
        

 
) 

 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1) x- CPÀë¢AzÀ p(4, 3) ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ  

A) 2 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 3 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C) 4 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 5 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
2) x- CPÀë¢AzÀ p(-8, 3) ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ  

A) -8 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C) -3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 8 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
3) (3, 4) ¤zÉÃð±ÁAPÀ ©AzÀÄªÀÅ x-CPÀë¢AzÀ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ  

A) 3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 4 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C) 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 7 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
4) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄ°è AB AiÀÄ GzÀÝªÀÅ 

A) 1 ªÀiÁ£À  B)5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  
C) 3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 4 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

5) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (𝑥, y) ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 
A) 𝑥2 +𝑦2  B) 𝑥2 − 𝑦2  C) 𝑥2 –𝑦2  D)  𝑥2 +𝑦2 

 



6) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄ ©AzÀÄ P(a, b) UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ  
A) √𝑎2 + 𝑏2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) √𝑎2 – 𝑏2    ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C)√𝑎 + 𝑏 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) √𝑎 − 𝑏 

ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
7) PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄ°è AiÀÄ GzÀÝ ʻBPʼ AiÀÄ GzÀÝ  

A) 2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   
C) 13 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 4 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

8) ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  
A) (1, 1)  B) (2, 2)  C) (0, 0)  D) (3, 3) 

9) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (8, -6) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 
A) 10  B) 100  C) √28  D) √14 

10) (𝑥1, 𝑦1) ªÀÄvÀÄÛ (𝑥2, 𝑦2) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ  
A) (𝑥1 – 𝑥2)2 + (𝑦1 – 𝑦2)2  B) (𝑥1 – 𝑥2)2 – (𝑦1 – 𝑦2)2 
C) (𝑥1 + 𝑥2)2 + (𝑦1 + 𝑦2)2  D) (𝑥1 + 𝑥2)2 – (𝑦1 + 𝑦2)2 

11) A(0, 5) ªÀÄvÀÄ Û B(-5, 0) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 
A) 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  B) 2√5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  C) 5√2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  D) √10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 
12) A(x1, y1) ªÀÄvÀÄ Û B(x2, y2 ) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ 
¸ÀÆvÀæ  

 A) (
       

 
    
       

 
) B) (

        

 
    
        

 
) C) (

       

 
    
        

 
) D) 

(
        

 
    
       

 
) 

13) (4, 3) ªÀÄvÀÄÛ (2, 1) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 
A) (2, 3)  B) (2, 2)  C) (3, 2)  D) (1, 1)  

14) (3, 4) ªÀÄvÀÄÛ (5, 6) F ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  
A) (-4, -5)  B) (4, 5)  C) (4, -5)  D) (-4, 5) 

 
15) P(4, 7) ªÀÄvÀÄ Û Q(10, 3) F ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzÀs å©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀÅ  

A) (14, 10)  B) (5, 7)  C) (3, -5)  D) (7, 5) 
16) A(4,-6) ªÀÄvÀÄ Û B(a,b) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀÅ ‚ªÀÄÆ­©AzÀÄ‛ ªÁzÀgÉ 
‘a’ ªÀÄvÀÄ Û ‘b’ UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ  

A) a = 4 ªÀÄvÀÄÛ b = 6  B) a = -4 ªÀÄvÀÄÛ b = -6 C) a = -4 ªÀÄvÀÄÛ b = 6  D) a = 6 

ªÀÄvÀÄÛ b = 4 

17) P (x, y) ©AzÀÄªÀÅ A (x1 ,y1 ) ªÀÄvÀÄÛ B (x2 ,y2 ) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß m1 : m2 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ° è «¨sÁV¹zÀgÉ, x ªÀÄvÀÄ Û y UÀ¼ÀÄ. 

A) ( 
             

      
    
             

      
 )  B) ( 

            

      
    
             

      
 ) 

 

C) ( 
            

      
    
             

      
 ) D) ( 

            

      
    
             

      
 ) 

 
18) A(0, 5) ªÀÄvÀÄÛ B(4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀÅ 

A) ( 2, 3)  B) (4, 3)  C) (2, 6)  D) (4, 6)  
19) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ M(4, 3)) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ  

A) 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  B) 7 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  C) √5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) √7 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 



MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) x- CPÀë¢AzÀ (4, 3) ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ §gÉ¬Äj.  
2) A(x1 , y1 ) ªÀÄvÀÄÛ B (x2 , y2 ) F ¤zÉÃð±ÁAPÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
3) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è ‘P’ ©AzÀÄªÀÅ BC £À A(x1 ,y1) ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÁzÀgÉ ‘P’ AiÀÄ  
¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
  
4) A(x1, y1) ªÀÄvÀÄÛ B(x2, y2) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 
m1 : m2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄªÀ ‘P’ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
5) (6, 3) ªÀÄvÀÄÛ(4, 7) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ (3, 4) ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
3) (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) (-5, 7) ªÀÄvÀÄÛ (-1, 3 ) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
5) A(2, 3) ªÀÄvÀÄÛ B(6, −8) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
7) (5, -2), (6, 4) ªÀÄvÀÄ Û (7, -2) UÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉAiÉÄÃ JA§ÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
¥Àj²Ã°¹. 
8) (1, 6) ªÀÄvÀÄÛ (4, 3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1 : 2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ° è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ 
©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
9) ( 2, 1 ) ªÀÄvÀÄÛ ( 7, 6 ) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 3 : 2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ° è «¨sÁV¸ÀÄªÀ 
©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
10) A(1, -2) ªÀÄvÀÄÛ B(-3, -4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ vÉæöÊ¨sÁdPÀ ©AzÀÄUÀ¼À (ªÀÄÆgÀÄ 
¸ÀªÀÄ¨sÁUÀ ªÀiÁqÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ) ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) A(-6, 10) ªÀÄvÀÄÛ B(3,-8) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀ AB AiÀÄ£ÀÄß P(-4, 6) ©AzÀÄªÀÅ 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÀÅ P(2, 3) DVzÀÄÝ, D ªÀÈvÀÛªÀÅ A(4 , 3) ªÀÄvÀÄÛ B(x, 5) ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ 
ºÉÆÃzÀgÉ ‘x’£À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) A(−3, 2), B(−1, −4) ªÀÄvÀÄÛ C(5, 2) ΔABCAiÀÄ ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄUÀ¼ÁVªÉ. 𝑀 ªÀÄvÀÄÛ 𝑁 UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 
AB ªÀÄvÀÄÛ AC UÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ 2MN = BC JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
3) A (x, 0) ªÀÄvÀÄÛ B (0, y) F ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀÅ (4, 3) DVzÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ ABAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ A(8, -4), B(9, 5) ªÀÄvÀÄÛ C(0, 4) DVzÁÝUÀ, CzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é̈ ÁºÀÄ 
wæ¨sÀÄdªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

 



5) A( 5 , 8), B( 0, -1 ) ªÀÄvÀÄÛ C( 4, 5 ) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ΔABC AiÀÄ ªÀÄzsÀågÉÃSÉ AD 
AiÀÄ ªÉÄÃ°£À ‘G’ 
©AzÀÄªÀÅ AG : GD = 2 : 1 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹zÉ. ºÁUÁzÀgÉ ‘G’AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
6) A(2, -5) ªÀÄvÀÄÛ B(-2, 9) ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ x-CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯gÀÄªÀ ‘P’ ©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
7) A, B ªÀÄvÀÄÛ C ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVªÉ. A(1, 0), B(4, 4) ªÀÄvÀÄÛ AC = 8cm DzÀgÉ, C 
©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
8) ABC wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ A ( 1, 4 ), B ( – 2, – 2 ), C ( 4, – 2 ) DVªÉ, ªÀÄvÀÄÛ AD AiÀÄÄ BC 
AiÀÄ ªÀÄzsÀågÉÃSÉAiÀiÁVzÉ. AD AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
9) A(-1, -2), B(1, 0), C(-1, 2) ªÀÄvÀÄÛ D(-3, 0). MAzÀÄ ZËPÀzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ.  
avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ AC ªÀÄvÀÄ Û BD PÀtðUÀ¼ÀÄ ‘O’ ©AzÀÄ«£À° è bÉÃ¢¸ÀÄvÀªÛÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ PÀtðUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÁUÀÆ ‘O’ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
10) A, B ªÀÄvÀÄÛ C ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVªÉ. A(1, 0), B(4, 4) ªÀÄvÀÄ Û AC = 8cm DzÀgÉ, C 
©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) A(7, -2), B(5, 1) ªÀÄvÀÄÛ C(3, 4) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
12) (2,3) ªÀÄvÀÄÛ (4,7) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
13) P(3, 4) ªÀÄvÀÄÛ Q(5, 6) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
14) A( 8, 3 ) ªÀÄvÀÄÛ B( 2, 11 ) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ §¼À¹PÀAqÀÄ»r¬Äj. GvÀÛgÀ 
: d = 10 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  
15) A(2, 3) ªÀÄvÀÄÛ B(10, -3) ¤zÉÃð±ÁAPÀ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
16) A(3, 6) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 7) F ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À, zÀÆgÀªÀ£ÀÄß zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ §¼À¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj ?  
17) (3, 1) ªÀÄvÀÄÛ (6, 2) ©AzÀÄUÀ½UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ‚zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ‛ªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
18) (2, 3) ) ªÀÄvÀÄÛ (6, 6) ©AzÀÄUÀ½UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ‚zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ‛ªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
19) A(2, 6) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 10) ©AzÀÄUÀ½UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ‚zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ‛ªÀ£ÀÄ G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
20) A(4, −3) ªÀÄvÀÄÛ 𝐵(8, 5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 3 : 1 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
21) A(-1, 7) ªÀÄvÀÄÛ B(4, -3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß ABAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÀÅ 
2 : 3 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è DAvÀjPÀªÁV «¨sÁV¹zÀgÉ, D ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
22) (6, -2) ªÀÄvÀÄÛ (10, 8) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ‘vÉæöÊ¨sÁdPÀ’ ©AzÀÄUÀ¼À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
23) (1, 7), (4, 2), (-1, -1) ªÀÄvÀÄ Û (-4, 4) ±ÀÈAUÀUÀ½AzÁzÀ DPÀÈwAiÀÄÄ ªÀUÀð JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
24) A(1, 5) ªÀÄvÀÄÛ B(-4, 0) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 2 : 3 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 



25) A(-2, -2) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 12) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 3 : 4 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ AB ªÉÄÃ°£À ‘P’ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
26) (-1, 7) ªÀÄvÀÄ Û (4, -3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 2 : 3 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
27) (1, 7), (4, 2), (-1, -1) ªÀÄvÀÄ Û (-4, 4) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ZËPÀzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
 
 
 

******************* 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CzsÁåAiÀÄ - 8 
wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 

 
wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

1. Sinθ = 
 ಅ         
     4. Cosecθ = 

     
ಅ          

 

2. Cosθ = 
          
     5. Secθ = 

     
          

 

3. tanθ =
 ಅ         
          6. Cotθ =

         
ಅ          

 
 
 
wæPÉÆÃ£À«Äw «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

1. Sinθ = 
  

      
  4. Cosecθ = 

  

     
 7) tanθ =

     

    
 = 

     

      
 

 

2. Cosθ = 
 

    
  5. Secθ = 

  

     
  8) Cotθ =

     

    
 = 
       

    
 

 
 

3. tanθ =
  

    
  6. Cotθ =

 

     
 

 
¤¢ðμÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

θ 00 300 450 600 900 

Sin 0 
 

 
 

 

  
 

  

 
 1 

Cos 1 
  

 
 

 

 
 

 

 
 0 

tan 0 
 

  
 1    ND 

Cosec ND 2   
 

  
 1 

Sec 1 
 

  
   2 ND 

Cot ND    1 
 

  
 0 

 
wæPÉÆÃ£À«Äw ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ : 
1) Sin2θ + Cos2θ = 1   4) 1+ tan2θ = Sec2θ   7) 1+ Cot2θ =Coseec2θ 
2) Sin2θ = 1 - Cos2θ  5) Sec2θ - tan2θ = 1  8) Cot2θ =Coseec2θ - 1 
3) Cos2θ = 1- Sin2θ   6) tan2θ = Sec2θ – 1  9) 1=Coseec2θ - Cot2θ 

«¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ : 

1)  Sin θ.Cosec θ = 1   2)  Cos θ.Sec θ = 1   3)  tan θ.Cot θ = 1 



1) 𝑠𝑖𝑛𝜃 =  
  
   DzÀgÉ, 𝑐𝑜s𝜃 zÀ ¨É¯É  

A) 
  

 
  B) 

  

  
 C) 

  

  
 D) 

 

  
 

2) 𝑠𝑖𝑛 30°+𝑐𝑜𝑠 60° AiÀÄ ¨É¯É  

A) 
 

 
 B) 

 

  
  C)

 

 
 D) 1 

 

3) SinA = 
 

  
 DzÀgÉ, ∟A AiÀÄ C¼ÀvÉ  

A) 900  B) 600  C) 300  D) 450 
4) avÀæzÀ°è sinC AiÀÄ ¨É¯É  

A) 
 

  
  B) 

  

 
    C) 

 

 
  D) 1 

5) sinθ =   DzÀgÉ, cosecθ zÀ ¨É¯É  

A) 
 

 
 B) 

 

 
 C) 

 

 
 D) 

 

 
 

6) 13𝑠𝑖𝑛𝜃 = 12 DzÀgÉ, 𝑐𝑜sec 𝜃 zÀ ¨É¯É  

A) 
  

 
  B) 

  

  
 C) 

  

  
 D) 

 

  
 

7) sec2260 – tan2260 AiÀÄ ¨É¯É  

A) 
 

 
 B) 0  C) 2  D) 1 

8) sin 600 × cos 300 AiÀÄ ¨É¯É  

A) 
 

 
 B) 

  

 
  C) 

 

 
 D)1 

9) tan450 AiÀÄ ¨É¯É MODEL-II-2021 

A) √3  B) 0  C) 1  D)
 

  
 

10) 2Sin 2θ = √𝟑 DzÁUÀ ‘θ’ zÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ.  
A) 900  B) 600  C) 300  D) 450  

11) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ° è ∠B=900 , AB=6cm, BC=8cm 

ªÀÄvÀÄ Û AC=10cm DzÁUÀ Sin(90-θ) zÀ ¨É¯É θ 

B 8cm C 
12) ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ°è AC AiÀÄÄ ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ ‘A’ ¸Àà±Àð©AzÀÄ, 
OC = 4cm ªÀÄvÀÄ Û ∠ACO = 300 DzÁUÀ ªÀÈvÀzÛ À wædåzÀ GzÀÝªÀÅ. 

A) √3 cm B) 4√3 cm C) 2cm D) 3cm 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

 

 
 

 

 
 



JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

 

 



  

 
 

 



CzsÁåAiÀÄ - 9 

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ: 
 

JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 
1) UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 30 «ÄÃ zÀÆgÀzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß 
£ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 30° DzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) 100 «ÄÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ¢Ã¥À ¸ÀÛA s̈ÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ CzÀgÀ MAzÉÃ §¢AiÀÄ°è EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ 
ºÀqÀUÀÄUÀ¼À CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 30° ªÀÄvÀÄÛ 45° DVzÉ. MAzÀÄ ºÀqÀUÀÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ºÀqÀV£À »A§¢AiÀÄ°èzÀÝgÉ 
ºÀqÀUÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (√3 = 1.73 JAzÀÄ §¼À¹) 
3) ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ £ÉÃgÀ PÀlÖqÀzÀvÀÄ¢UÉ CzÉÃ £É®zÀ° è PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 9√𝟑 m 
zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ 
MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 600. DVzÉ. PÀlÖqÀzÀ 
JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.? 
4) avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ 8cm DVzÉ. 
CzÀgÀ CzsÀð ±ÀÈAUÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DzÁUÀ ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1) ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É 50√𝟑 «ÄÃlgï JvÀgÛÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ £ÉÃgÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ CzÉÃ £É®zÀ 
ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60° DVgÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÀlÖqÀzÀ 
§ÄqÀ¢AzÀ ªÀ¸ÀÄÛ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

CxÀªÁ 
50√𝟑 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°AzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ PÁgÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ 
GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DVgÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ PÁgïUÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
  
2) MAzÀÄ d«ÄÃ¤£À JgÀqÀÆ PÀqÉ 50 «ÄÃlgï ªÀÄvÀÄÛ 40√𝟑 «ÄÃlgï JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ 
UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ½ªÉ. D JgÀqÀÆ UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¤AwgÀÄªÀ M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ CªÀÅUÀ¼À vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß 
«ÃQë¹zÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45° ªÀÄvÀÄÛ 30° DVgÀÄvÀzÛÉ. ºÁUÁzÀgÉ F UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 
zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
3) 90 Cr CUÀ®«gÀÄªÀ MAzÀÄ gÀ¸ÉÛAiÀÄ JgÀqÀÄ §¢AiÀÄ CAa£À°è JgÀqÀÄ PÀA§UÀ¼À£ÀÄß £ÉÃgÀªÁV 
£ÉqÀ¯ÁVzÉ. PÀA§UÀ¼À JvÀÛgÀªÀÅ  
1 : 2 gÀ ¥ÀæªÀiÁtzÀ°èzÀÄÝ, ªÀåQAÛiÉÆ§â£ÀÄ PÀA§UÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 
PÀA§UÀ¼À ªÉÄÃ°£À vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 600 DVzÀÝgÉ PÀA§UÀ¼À 
JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
4) 20m JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÁÜ¦¸À¯ÁzÀ ¥Àæ¸ÀgÀuÁ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß 
£É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 600 ªÀÄvÀÄÛ 450 EªÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ ¥Àæ¸ÀgÀuÁ UÉÆÃ¥ÀÅgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 



 
5) MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÀlÖqÀ MAzÉÃ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 
¥ÁzÀ¢AzÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 EzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ 50m EzÀÝgÉ PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 
 
6) MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÀlÖqÀ MAzÉÃ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwzÉ. PÀlÖqÀzÀ 
JvÀÛgÀ 7 m DVzÉ. PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 
600 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀPÉÌ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 450 EzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 
£Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 4 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 9 «ÄÃ. zÀÆgÀzÀ°è UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ §¢UÉ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ 
ªÉÄÃ°gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ½AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
2) C¥ÀÆtðªÁVgÀÄªÀ MAzÀÄ £ÉÃgÀ PÀlÖqÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ CzÉÃ £É®zÀ°è£À PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 100«ÄÃ. 
zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 450 G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. D ©AzÀÄ«¤AzÀ PÀlÖqÀzÀ 
UÀj²À× JvÀÛgÀzÀ vÀÄ¢UÉ 600 G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁr¸À®Ä, C¥ÀÆtðUÉÆArgÀÄªÀ PÀlÖqÀªÀ£ÀÄß UÀj²À× 
ªÀÄlÖ vÀ­Ä¥À­Ä E£ÀÄß J²ÀÄÖ JvÀÛgÀPÉÌ Kj¸À¨ÉÃPÉAzÀÄ PÀAqÀÄ 
»r¬Äj.(√𝟑 =1.73) 
 
3) MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÀA§ MAzÉÃ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwªÉ. 60«ÄÃ. JvÀÛgÀzÀ 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ PÀA§zÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ CªÀ£ÀvÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 300 ªÀÄvÀÄÛ 600 DVzÉ. D PÀA§zÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
4) ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®PÉÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV DPÁ±ÀzÀ°è A ©AzÀÄ«¤AzÀ B ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ 
ºÁgÀÄwÛgÀÄªÀ MAzÀÄ «ªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ «ÃQë¹zÁUÀ A ©AzÀÄ«UÉ 
GAmÁzÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DVzÉ. 10 
¸ÉPÉAqÀÄUÀ¼À £ÀAvÀgÀ EzÉÃ «ªÀiÁ£ÀªÀÅ B UÉ 
vÀ®Ä¦zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 
300 DVgÀÄvÀÛzÉ. «ªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÃUÀªÀÅ 648 
Q.«ÄÃ./UÀAmÉ DVzÁÝUÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ 
J²ÀÄÖ JvÀÛgÀzÀ è̄ «ªÀiÁ£ÀªÀÅ ºÁgÀÄwÛzÉ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (√𝟑 = 1.73 JAzÀÄ G¥ÀAiÉÆÃV¹) 
 
05) avÀæzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ £ÉÃgÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
£É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«UÉ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 EzÉ. 
PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 50m JvÀÛgÀzÀ°è EzÉÃ ©AzÀÄ«UÉ GAmÁUÀÄªÀ CªÀ£ÀvÀ 
PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

 



6) £É®zÀ ªÉÄÃ¯É 10 Cr JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ¹°AqÀj£À DPÀÈwAiÀÄ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ¯É 
±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwAiÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÀ£ÀÄß eÉÆÃr¹ avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ PÀlÖqÀªÀ£ÀÄß 
¤«Äð¸À¯ÁVzÉ. CzÉÃ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ ‘P’ ¤AzÀ ¹°AqÀj£À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ  
CAaUÉ GAmÁzÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DVzÉ. ªÀÄvÀÄÛ EzÉÃ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 
±ÀÈAUÀPÉÌ GAmÁzÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 450 DVzÉ. ¹°AqÀj£À ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀzÀ ºÉÆgÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 
9.4 Cr EzÀÝgÉ D ±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwAiÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
7) UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀzÀ 
¥ÁzÀ¢AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 EzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ 
¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°ªÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ 50m DzÀgÉ, PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
8) ¸ÀªÀÄÄzÀæªÀÄlÖ¢AzÀ 75m JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ JgÀqÀÄ ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
£ÉÆÃrzÁUÀ, GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 300 ªÀÄvÀÄÛ 450 DVªÉ. ¢Ã¥À¸ÀÛA s̈ÀzÀ MAzÉÃ ¥Á±ÀéðzÀ° è MAzÀÄ 
ºÀqÀV£À »AzÉ ªÀÄvÉÆÛA¢zÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ ºÀqÀUÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
9) £É®zÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwgÀÄªÀ MAzÀÄ PÀlÖqÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ £É®zÀ  
ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ 'C' ªÀ£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 
60° DVzÉ. avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, PÀlÖqÀzÀ ¥ÁzÀ (B)¢AzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À 
'C' ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ £ÉÃgÀªÁV ZÀ°¹, MAzÀÄ ©AzÀÄ (P)«¤AzÀ PÀlÖqÀzÀ 
vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30° DUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ, 'C' 
©AzÀÄ«¤AzÀ 'P' ©AzÀÄ«UÉ BC AiÀÄ JgÀqÀgÀ²ÀÄÖ zÀÆgÀ ZÀ¯¸À¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
 
10) MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀªÀÅ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwªÉ. £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ 
©AzÀÄ«¤AzÀ ºÁUÀÆ PÀlÖqÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢UÉ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 300 ªÀÄvÀÄÛ 
600 DVªÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ 30√𝟑 m ºÁUÀÆ PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 10 m 
DzÀgÉ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀzÀ ¥ÁzÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ ºÁUÀÆ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀzÀ vÀÄ¢UÀ¼À 
£ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
11) avÀæzÀ°è ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ «ÄÃ°gÀÄªÀ £ÉÃgÀªÁzÀ PÀA§zÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ 
UÀÆlPÉÌ 20m «ÄÃlgï GzÀÝ«gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ºÀUÀÎªÀ£ÀÄß ©VAiÀiÁV  
PÀlÖ¯ÁVzÉ. ºÀUÀÎªÀÅ £É®zÉÆA¢UÉ 30° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. 
M§â ¸ÀPÀð¸ï PÀ¯Á«zÀ£ÀÄ F ºÀUÀÎªÀ£ÀÄß ºÀwÛ PÀA§zÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß vÀ®Ä¦, 
C°èAzÀ CªÀ£ÀÄ CzÉÃ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ  
PÀA§zÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60° DVgÀÄvÀÛzÉ. 
£É®zÀ ªÉÄÃ°£À UÀÆl¢AzÀ zÉÆqÀØ PÀA§zÀ ¥ÁzÀPÉÌ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ 30m DzÀgÉ, F PÀA§zÀ 
JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (√𝟑 = 1.73 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î) 
 
12) 1.2 m JvÀÛgÀzÀ ºÀÄqÀÄVAiÀÄÄ £É®¢AzÀ 88.2m JvÀÛgÀzÀ°è MAzÀÄ §®Æ£ï Qëwd gÉÃSÉUÉ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV UÁ½AiÀÄ°è vÉÃ®ÄwÛgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄvÁÛ¼É. MAzÀÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è ºÀÄqÀÄVAiÀÄ PÀtÂÚ¤AzÀ F 
§®Æ£ïUÉ GAmÁzÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 600. ¸Àé®à ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ £ÀAvÀgÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 UÉ E½AiÀÄÄvÀÛzÉ. 
(avÀæ £ÉÆÃr) F ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ CAvÀgÀzÀ°è §®Æ£ï ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 

 



13) M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ AD PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ¯É ‘A’ ©AzÀÄ«£À°è ¤AwzÁÝ£É.  
PÀlÖqÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ ºÉÆgÀqÀÄªÀ £ÉÃgÀªÁzÀ gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ‘C’ 
©AzÀÄ«£À°ègÀÄªÀ PÁgÀ£ÀÄß ªÀåQÛAiÀÄÄ «ÃQë¸ÀÄvÁÛ£É. PÁgÀÄ PÀlÖqÀzÀ PÀqÉUÉ 
500 m zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ZÀ°¹ ‘B’ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß vÀ®Ä¦zÁUÀ ªÀåQÛAiÀÄÄ 
‘A’ ©AzÀÄ«¤AzÀ PÁgÀ£ÀÄß «ÃQë¸ÀÄvÁÛ£É. F JgÀqÀÆ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è 
GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ.  
PÁgÀÄ ‘C’ ©AzÀÄ«¤AzÀ ‘D’ ©AzÀÄ«UÉ 9 ¤«Ä²ÀUÀ¼À¯è 100 «ÄÃ/¤«Ä²À  
dªÀzÀ°è vÀ®Ä¦zÀgÉ PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
14) Δ ABC AiÀÄ°è AD ⊥ BC DVzÉ. ∟ABC = 60°, ∟ACB = 30° 
ªÀÄvÀÄÛ BC = 36 cm DzÀgÉ, AB, AC ªÀÄvÀÄÛ AD UÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
15) ¸ÀªÀÄÄzÀæ wÃgÀzÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AvÀ MAzÀÄ ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ (AB) JvÀÛgÀªÀÅ  
10√𝟑 DVzÉ. ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 30m zÀÆgÀzÀ°è MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ (CE)  

ºÁUÀÆ 10m zÀÆgÀzÀ°è ºÀqÀUÉÆAzÀÄ (F) ¤AwzÉ. ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DzÀgÉ,  
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ºÁUÀÆ ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀvÀÄ¢¬ÄAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß (AE) 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ ºÀqÀVUÉ GAmÁVgÀÄªÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
16) avÀæzÀ°è MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
AB ªÀÄvÀÄÛ CD PÀA§UÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀªÁV ¤AwªÉ. F JgÀqÀÆ PÀA§UÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß 
eÉÆÃr¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ ‘P’ ¤AzÀ JgÀqÀÄ PÀA§UÀ¼À ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ 
GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ. CD PÀA§zÀ  
GzÀÝ 20√𝟑 m ªÀÄvÀÄÛ PD AiÀÄ GzÀÝ 20 m UÀ¼ÁVªÉ. BP = 10 m UÀ¼ÁzÀgÉ AB 
PÀA§zÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ PÀA§UÀ¼À ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À GzÀÝ ACAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
17) ‘A’ ªÀÄvÀÄÛ ‘B’ JA§ JgÀqÀÄ UÁ½¥ÀlUÀ¼ÀÄ avÀæzÀ° è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀgÀ PÉ¼ÀUÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 
EgÀÄªÀAvÉ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è ºÁgÀÄwÛªÉ. ‘A’ UÁ½¥ÀlªÀÅ  
£É®¢AzÀ 300 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ°èzÉ. £É®zÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ‘P’ ©AzÀÄ«¤AzÀ ‘A’  
ªÀÄvÀÄÛ ‘B’ UÁ½¥ÀlUÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀGAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 
60° ªÀÄvÀÄÛ 30° DVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ UÁ½¥ÀlUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ( AB )  
PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¸Àé®à ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ £ÀAvÀgÀ ‘A’ UÁ½¥ÀlzÀzÁgÀªÀ£ÀÄß ©mÁÖUÀ CzÀÄ £É®PÉÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV 
ZÀ°¹ DPÁ±ÀzÀ°è ‘Al ’ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß vÀ®Ä¥ÀÄvÀÛzÉ. P, B, Al ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ°èzÁÝUÀ, 
UÁ½¥ÀlUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß (A1B) PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
18) 300m CAvÀgÀzÀ°ègÀÄªÀ JgÀqÀÄ £ÉÃgÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¤AwªÉ. £É®¢AzÀ 
ªÉÄÃ¯É ºÉ°PÁ¥ÀÖgï£À°ègÀÄªÀ ¸ÉÊ¤PÀ£ÀÄ JgÀqÀÆ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ, CªÀÅUÀ¼À CªÀ£ÀvÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ 600 ªÀÄvÀÄÛ 300 JAzÀÄ PÀAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É. zÉÆqÀØ  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ GzÀÝªÀÅ 500 

m ªÀÄvÀÄÛ aPÀÌ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ ºÉ°¥Á¥ÀÖgï ¤AzÀ £É®QÌgÀÄªÀ 
®A§ JvÀÛgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 100√𝟑 m DzÀgÉ, aPÀÌ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.[ 
√3 = 1.73 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î ] 
 

****************** 

 

 

 

 

 



CzsÁåAiÀÄ - 10 

ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 
 
ªÀÈvÀÛ : MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è ¹ÜgÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¹ÜgÀ CAvÀgÀzÀ°ègÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À ¸ÀªÀÄÆºÀ. ¹ÜgÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß 
ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ ºÁUÀÆ ¹ÜgÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß wædå J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
eÁå : ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß eÁå J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
PÀA¸À : ªÀÈvÀÛzÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÀA¸À J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
ªÀÈvÀÛ RAqÀ : eÁå ªÀÄvÀÄÛ PÀA¸ÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ ªÀÈvÀÛ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛ RAqÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ : JgÀqÀÄ wædåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÀA¸ÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ ªÀÈvÀÛ s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ : ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄßªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ.  
avÀæzÀ°è MN ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀªÁVzÉ. 
ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ : ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄßªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
avÀæzÀ°è PQ ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ 
* ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è MAzÉÃ MAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
* ªÀÈvÀÛªÀÅ C¸ÀASÁåvÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 
¸Àà±Àð ©AzÀÄ : ¸Àà±ÀðPÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛQÌgÀÄªÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸Àà±Àð©AzÀÄ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
avÀæzÀ°è ‘A’ ¸Àà±Àð©AzÀÄªÁVzÉ. 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : ‚ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ¯£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À¯è J¼ÉzÀ ¸Àà°ÀðPÀªÀÅ ¸Àà°Àð©AzÀÄ«£À¯è 
J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ­A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ‛ 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ: ‚ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà°ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ‛ 

 
§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄÄ  
A) eÁå B) ªÀÈvÀ ÛbÉÃzÀPÀ C) ªÀÈvÀ Û̧ Àà±ÀðPÀ 𝐷) wædå 

2) MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛzÀ MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ºÁzÀÄ ºÉÆÃzÀgÉ D gÉÃSÉAiÀÄÄ 
A) ªÀÈvÀ Û̧ Àà±ÀðPÀ B) ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ C) wædå 𝐷) bÉÃzÀPÀ 

3) avÀæzÀ° è BC AiÀÄÄ 
A) wædå B) eÁå C) ªÁå¸À 𝐷) bÉÃzÀPÀ 

4) ¸Àà±ÀðPÀUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ F PÉ¼ÀUÉ £Á®ÄÌ ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß 
¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. EªÀÅUÀ¼À° è vÀ¥ÁàVgÀÄªÀ ºÉÃ½PÉAiÀÄÄ 

A) MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¤¢ð²ÀÖªÁV JgÀqÀÄ ¸Àà°ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
B) ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÉÃ MAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
C) ªÀÈvÀÛzÀ M¼ÀV£À ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀæ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
D) ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀzÛÉ. 

5) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ CzÀgÀ ºÉÆgÀV£À ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ  
A) C¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. B) ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ.C) ªÀÈvÀÛzÀ wædåPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. D) ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

6) F PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À¯è ‘vÀ¥ÀÄà ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß’ UÀÄgÀÄw¹. JULY-2021 

A) ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà²ð¸ÀÄvÀzÛ É. 
B) ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉzÁUÀ CzÀÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ªÀÈvÀÛzÀ MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. 
C) ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉzÁUÀ CzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸Àà²ð¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸Àà±Àð©AzÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
D) ¸Àà±Àð©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ wædåªÀÅ ¸Àà±ÀðgÉÃSÉUÉ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

7) ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ°è ªÀÈvÀ Û bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ 
A) PQ  B) XY  C) QR  D) AB 

8) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ¯è ‘eÁå’ªÀÅ 

 

 

 



A) AB  B) CD  C) MN  D) OK 
9) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ ¸Àà±Àð©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ ¸Àà±ÀðPÀzÀ £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 

A) 300  B) 600  C) 900  D) 1800  

10) ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ° è AP ªÀÄvÀÄ Û BP JgÀqÀÄ wædåUÀ¼ÀÄ. 
∟APB = 300 DzÀgÉ ∟OAP AiÀÄ C¼ÀvÉ, 

A) 300  B) 1200  C) 600  D) 900 

11) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è, JgÀqÀÄ wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 1300 wædåUÀ¼À CAvÀå ©AzÀÄUÀ½AzÀ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À  
A) 650  B) 400  C) 700  D) 500 

12) 3 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ  
A) 3 cm  B) 1.5 cm  C) 9 cm  D) 6 cm 

13) 6 ¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÉÇAzÀPÉÌ AB ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ  

A) 10cm  B) 12 cm  C) 13 cm  𝐷) 15 cm 
14) avÀæzÀ° è ′𝑂′ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ 𝑃𝐴, 𝑃𝐶 ªÀÄvÀÄÛ 𝐶𝐷 UÀ¼ÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. 
𝐴𝑃 = 3 ¸ÉA.«ÄÃ., 𝐶𝐷 = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ 𝑃𝐶AiÀÄ GzÀÝªÀÅ  

A) 3 ¸ÉA.«ÄÃ.  B) 5 ¸ÉA.«ÄÃ.  C) 8 ¸ÉA.«ÄÃ.  D) 2 ¸ÉA.«ÄÃ. 
15) avÀæzÀ° è 𝑂 PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ 𝑇𝑃 ªÀÄvÀÄÛ 𝑇𝑄 UÀ¼ÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁzÀgÉ ∠𝑃𝑇𝑄 zÀ C¼ÀvÉ  

A) 900   B) 1100  C) 700   D) 400 

16) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À 
gÉÃSÉAiÀÄÄ EzÁVzÉ :  

A) bÉÃzÀPÀ  B) ¸Àà±ÀðPÀ  C) wædå   D) ®A§PÀ 
17) ‘O’ PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀPÛÉÌ PA ªÀÄvÀÄ Û PB JA§ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. PA= 5cm 
ªÀÄvÀÄÛ ∠APB=600 DzÁUÀ AB eÁåzÀ GzÀÝªÀÅ  

A) 5√2 cm  B) 5√3 cm  C) 5cm   D) 5.2cm 
18) ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ A ¤AzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. AB = 24cm 

ªÀÄvÀÄÛ OA=25cm DzÁUÀ ªÀÈvÀÛzÀ wædåzÀ GzÀÝªÀÅ 
A) 12cm  B) 7cm   C) 15cm  D) 16cm 

19) ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ ACB, AE ªÀÄvÀÄ Û BD UÀ¼ÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. AB=12cm ªÀÄvÀÄÛ AE=3cm DzÀgÉ 
BD AiÀÄ GzÀÝ 

A) 6 cm  B) 3 cm  C) 8 cm  D) 9 cm 
20) avÀæzÀ°è PA, PBC ªÀÄvÀÄ Û CD UÀ¼ÀÄ ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀPÛ ÉÌ 

J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. PC = 8 cm ªÀÄvÀÄ Û AP = 3 cm DzÁUÀ, 
CB ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝ JULY-2021 

A) 5 cm  B) 3 cm  C) 8 cm   D) 13 cm 
 
 
 

MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«UÉ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 
§gÉ¬Äj 
2) avÀæzÀ°è AB ªÀÄvÀÄÛ AC UÀ¼ÀÄ O PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ B 

ªÀÈvÀÛPÉÌ A ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 
∟BOC = 1300 DzÀgÉ, ∟BAC AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
3) avÀæzÀ°è vÉÆÃj¸ÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ 
CzÀgÀ ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
 
4) avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ ‘O’ PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è AC MAzÀÄ 
ªÁå¸ÀªÁVzÉ, ∟ACB = 500 DzÀgÉ ∟BAC AiÀÄ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 

 

 

 

 

 



PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
5) ¥ÀPÀÌzÀ°ègÀÄªÀ avÀæzÀ°è AP = 3cm ªÀÄvÀÄÛ PC = 8cm D 

DzÁUÀ CD ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
6) avÀæzÀ°è ‘O’ PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ AB AiÀÄÄ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ. ‘P’AiÀÄÄ ¸Àà±Àð©AzÀÄªÁVzÉ. 
∟OAP = 500 DzÁUÀ, ∟AOP AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
7) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, ∟AOB = 2 ∟APB DzÀgÉ, ∟APB AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
8) avÀæzÀ°è ‘O’ ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ. OA wædå ªÀÄvÀÄÛAP ¸Àà±ÀðPÀ. ∟OPA = 400, 

DzÀgÉ∟AOP AiÀÄ£ÀÄßPÀAqÀÄ»r¬Äj 
 

 
JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) avÀæzÀ° è AP, AX ªÀÄvÀÄÛ AY UÀ¼ÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ J¼ÉzÀ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. AY = AX JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
2) avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ′𝑂′ªÀÈvÀÛPÉÃA 
MAzÀÄ ªÀÈvÀPÛÉÌ 𝑃𝑄 ªÀÄvÀÄÛ 𝑅𝑆 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸Àà±Àð©AzÀÄ 
ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀ 𝐴𝐵 AiÀÄÄ PQ 

©AzÀÄ«£À°è ªÀÄvÀÄÛ 𝑅𝑆 £ÀÄß 𝐵 ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀzÛÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ ∠𝐴𝑂𝐵 = 90° JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
3) JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ 5 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 3 ¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ gÀa¹zÉ. aPÀÌ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà²ð¸ÀÄªÀAvÉ J¼ÉzÀ 
zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ eÁåzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
4) `O' ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå©AzÀÄ T ¬ÄAzÀ TP ªÀÄvÀÄÛ TQ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¢zÉ. ∠PTQ = 2∠OPQ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹j. 
 
 
 

ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßÃUÀ¼ÀÄ 
1) ‚ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ¯£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À¯è J¼ÉzÀ ¸Àà°ÀðPÀªÀÅ, ¸Àà°Àð©AzÀÄ«£À¯è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ 
­A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ‛ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. (¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ)  
2) ¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. (¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 
 
 
 

************** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



CzsÁåAiÀÄ - 11 

ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 
1. ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü = C = 2 π r 

2. ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = A = πr2 

3. CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = A = 
 

 
πr2 

4. ZÀvÀÄxÀðPÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = A = 
 

 
πr2 

5. ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = A = a2 

6. DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = A = lxb 

7. wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = A = 
 

 
 bh 

8. ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = A = 
  

 
 a2 

9. wædå ‘𝑟’ DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæzÀ°è GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ′𝜃′ DzÁUÀ, wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÀA¸ÀzÀ 
GzÀÝ = 2𝜋𝑟 
10. wædå ‘𝑟’ DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæzÀ°è GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ′𝜃′ DzÁUÀ, wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ 

«¹ÛÃtð =  

   
 𝜋𝑟2 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 49𝜋 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ, CzÀgÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ  
A) 7𝜋 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 9𝜋 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C) 14𝜋 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 49𝜋 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
2) ‘𝑟’ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 2 ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀÅ  

A) 2𝜋𝑟2   B) 2  C) 
 

 
 𝜋𝑟2   D) 𝜋𝑟2 

3) wædå ‘𝑟’ DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è ′𝜃′ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ  

A) 
 

   
 𝜋𝑟  B) 

 

   
 2𝜋𝑟 C) 

 

   
 𝜋𝑟2 D) 

 

   
 𝜋𝑟2 

4) ‘r’ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è ‘p’ (rVæUÀ¼À°è) PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  

A) 
 

   
  𝜋𝑟  B) 

 

   
 2𝜋𝑟 C) 

 

   
 𝜋𝑟2 D) 

 

   
 𝜋𝑟2 

5) ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 14 cm DVzÁÝUÀ, CzÀgÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ  
A) 28 cm  B) 44 cm  C) 56 cm  D) 88 cm 

 
 

MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
1) ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ′𝜃′ rVæAiÀiÁzÁUÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 
2) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 7cm DzÀgÉ, CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
1) 21 ¸ÉA.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀzÛÀ°è MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÀA¸À ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è 600 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁrzÀgÉ PÀA¸ÀzÀ 
GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2) wædå 4 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45° EgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (𝜋= 3.14 JAzÀÄ 
§¼À¹). 
3) JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 92 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 62 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ. F JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À 
«¹ÛÃtðzÀ ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 



4) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è AB = 36 𝑐𝑚 DVzÉ. AB AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ. AB ªÀÄvÀÄÛ BM UÀ¼ÀÄ 
ªÁå¸ÀªÁVgÀÄªÀAvÉ ªÀÄÆgÀÄ CzsÀð ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1) ¯ÉÆÃºÀzÀ vÀAwAiÀÄ CAZÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ §mÉÖAiÀÄ£ÀÄß ElÄÖ vÀAiÀiÁj¸À¯ÁzÀ  
PÉÊ ©Ã¸ÀtÂUÉAiÀÄÄ avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ DPÁgÀzÀ°èzÀÄÝ  
CzÀgÀ wædåªÀÅ 21 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£À  DVzÉ. ©Ã¸ÀtÂUÉUÉ G¥ÀAiÉÆÃV¹gÀÄªÀ  
§mÉÖAiÀÄ 1200 «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ vÀAwAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
2) wædåUÀ¼ÀÄ 21 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 7 ¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀÄªÀ O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî 
JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À PÀA¸ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB ªÀÄvÀÄÛ CD DVªÉ. 
avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ∟AOB = 300 DzÁUÀ bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ  
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
3) avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ 21cm 
PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
i) PÀA¸À AC AiÀÄ GzÀÝ 
ii) wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ OAC AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
4) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è AXB ªÀÄvÀÄÛ CYD UÀ¼ÀÄ ‘O’ PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ  
KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À PÀA¸ÀUÀ¼ÁVªÉ. AXB PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀÅ 11cm EzÉ. 
OC = 7cm ªÀÄvÀÄÛ ∟AOB = 300 DzÀgÉ, 
bÁ¬ÄÃPÀj¹zÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
5) avÀæzÀ°è 'O' PÉÃAzÀæªÁUÀÄ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ PÀA¸À AB AiÀÄ GzÀÝ 
11cm ªÀÄvÀÄÛ OP = 4cm DzÀgÉ, 
bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
6) avÀæzÀ°è OAPB AiÀÄÄ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ ªÀÄvÀÄÛ OAPAiÀÄÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀªÁVzÉ. 
∟AOP = 300 ªÀÄvÀÄÛ bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 462 cm2 DzÀgÉ, PB PÀA¸ÀzÀ 
GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
7) wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 231 cm2 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ PÀA¸ÀAiÀÄ GzÀÝªÀÅ 22cm, DzÀgÉ D wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
8) r’ wædå«gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ 231 cm2 ºÁUÀÆ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀÅ 22 cm UÀ¼ÁVªÉ. wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ wædå 
ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£À ‘θ’ zÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

****************** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



CzsÁåAiÀÄ - 12 

ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ  
¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ  

DPÀÈwAiÀÄ 
ºÉ¸ÀgÀÄ 

ªÀPÀæ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtð 

¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ® 

DAiÀÄvÀ WÀ£À  A = 2h(l + b)  A = 2(lb+bh+hl) V = lbh 

WÀ£À  A = 4a2  A = 6a2 V = a3 

¹°AqÀgï  A = 2πrh  A = 2πr(r+h) V = πr2h 

±ÀAPÀÄ  A = πrl  A = πr(r+l) V = 
 

 
πr2h 

UÉÆÃ¼À A = 4πr2  
 

A = 4πr2 V = 
 

 
πr3 

CzsÀðUÉÆÃ¼À A = 2πr2  
 

A = 3πr2 V = 
 

 
πr3 

 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
 

1) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À wædå (r), JvÀÛgÀ (h) ªÀÄvÀÄÛ NgÉJvÀÛgÀ (l) DzÀgÉ CzÀgÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀÅ  

A) π𝑟l  B) 2π(r + l)  C) 2𝜋r(𝑟 + h)  D) 
 

 
πr2h 

2) MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ wædå ‘r’ cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ ‘h’ cm DzÀgÉ ¹°AqÀj£À ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ  

A) 2πr(r+h) cm2  B) πr2h cm3 C) ) 
 

 
πr2h  cm3  D) 2πrh cm2 

3) MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ wædå ‘r’ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ ‘h’ DVgÀÄªÀ ¹°AqÀj£À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtðªÀÅ,  
A) πr(r+h)  B) 2πrh  C) 2πr(r – h)  D) 2πr(r + h) 

4) ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ ‘r’ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀÅ ‘h’ DVgÀÄªÀ MAzÀÄ WÀ£À ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀÅ  

A) V = πr2  B) V= πr2h  C) V = πrl  D) V = 
 

 
πr2h 

5) ±ÀAPÀÄªÉÇAzÀgÀ E½eÁgÀÄ JvÀÛgÀ ‘l’ JvÀÛgÀ ‘h’ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀzÀ wædå ‘r’ DzÀgÉ EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀÅ  
A) l2 = h2 - r2  B) l2 = h2 + r2  C) h2 = l2 + r2  D) l = √ℎ2 – 𝑟2 

6) wædåªÀÅ ‘r’ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀ MAzÀÄ WÀ£À CzÀs ðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ.  

A) 4πr2 ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  B) 3πr2 ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  C) πr2 ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  D) 2πr2 ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
7) ‘r’ ªÀiÁ£À wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð.  

A) π r2 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 2π r2 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C) 3π r2 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 4 π r2 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
8) wædå ‘r’ ªÀiÁ£À DVgÀÄªÀ MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ.  

A) 
 

 
πr3 WÀ£ÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ B) 

 

 
πr3WÀ£ÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ C) 

 

 
πr3 WÀ£ÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ D) 

 

 
πr2 WÀ£ÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

9) MAzÉÃ wædå«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ WÀ£À CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸À¯ÁVzÉ. DUÀ GAmÁUÀÄªÀ ºÉÆ¸À WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtðªÀÅ 

A) 4πr2  B) 2πr2 + 2πR  C) 2πr2  D) 
 

 
πr3 

 
 



MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
1) MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
2) wædå ‘r’ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ ‘l’ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ EgÀÄªÀ ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
3) £ÉÃgÀ ¹°AqÀj£À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
4) WÀ£À UÉÆÃ¼ÀzÀ UÁvÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  
5) ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ (l), JvÀÛgÀ (h) ªÀÄvÀÄÛ wædå (r) £ÀqÀÄ«£À UÀtÂwÃAiÀÄ ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß§gÉ¬Äj.  
6) ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
7) wædå ‘r’ ªÀiÁ£ÀUÀ½gÀÄªÀ, WÀ£À CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj.  
8) MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 64 cm3, DzÀgÉ WÀ£ÀzÀ MAzÀÄ CAa£À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
9) 7cm wædå«gÀÄªÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£Àß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
11) MAzÀÄ DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈw DPÁgÀzÀ PÀ©âtzÀ vÀÄAr£À DAiÀiÁªÀÄUÀ¼ÀÄ 10cmx5cmx2cm 
DzÀgÉ CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
12) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ wædå ºÁUÀÆ CzÀgÀ E½eÁgÀÄ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 21 ¸ÉA.«ÄÃ 
ªÀÄvÀÄÛ 35 ¸ÉA.«ÄÃ.UÀ¼ÁzÀgÉ CzÀgÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
13) ¥ÁzÀzÀ wædå ºÁUÀÆ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄUÀ¼À°è ¹°AqÀj£À 
WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 27 WÀ£ÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
1) MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ WÀ®¥sÀ®ªÀÅ 64𝑐𝑚3 EzÉ. F WÀ£ÀzÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2) 64 𝑐𝑚3 WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ªÀUÀð WÀ£ÀUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ MAzÀÄ DAiÀÄvÀ 
WÀ£ÁPÀÈw ªÀiÁrzÉ. F DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
3) 9 ¸ÉA.«ÄÃ. wædåªÀÅ¼Àî ¯ÉÆÃºÀzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ CzÀ£ÀÄß 6 ¸ÉA.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ¹°AqÀj£À 
DPÁgÀzÀ° è ªÀÄgÀÄgÀÆ¥À ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¹°AqÀj£À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4) MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ 132cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ JvÀÛgÀ 25cm DzÁUÀ ¹°AqÀj£À 
WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ? 
5) MAzÀÄ £ÉÃgÀ ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀ ¹°AqÀj£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ 440cm2 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀzÀ 
wædåªÀÅ 7cm DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¹°AqÀj£À WÀ£À¥Às ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
6) 8 ¸ÉA.«ÄÃ GzÀÝ ªÀÄvÀÄ Û 1 ¸ÉA.«ÄÃ zÀ¥Àà«gÀÄªÀ MAzÀÄ ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ 
zÀ¥Àà«gÀÄªÀ 18 «ÄÃlgï GzÀÝzÀ CzÉÃ DPÀÈwAiÀÄ vÀAwAiÀÄ£ÁßV §zÀ¯Á¬Ä¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ zÉÆgÉvÀ 
vÀAwAiÀÄ zÀ¥ÀàªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 
ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 

1) ¥ÁzÀzÀ wædå 5cm ªÀÄvÀÄÛ 20cm JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ CzÀ£ÀÄß 
WÀ£ÀUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÁßV ¥ÀjªÀwð¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀjªÀwð¸À¯ÁzÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
2) 3cm wædå«gÀÄªÀ WÀ£ÀUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ 9m GzÀÝzÀ MAzÀÄ ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ vÀAwAiÀÄ£ÁßV 
¥ÀjªÀwð¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ zÉÆgÉvÀ vÀAwAiÀÄ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

3) MAzÀÄ £ÉÃgÀ ªÀÈwÃÛ AiÀÄ WÀ£À ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 2156 cm3 DVzÉ. ¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ 14 cm 
DzÀgÉ, CzÀgÀ ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 



£Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 

 
 
4) wædåªÀÅ 14 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ¥ÀÆtðªÁV ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÉ. 
F ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀÄjzÁUÀ D ªÀÄgÀ½£À gÁ²AiÀÄÄ ±ÀAPÀÄ«£À ±ÀAPÀÄ«£À 
DPÀÈwAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. F ±ÀAPÀÄ DPÀÈwAiÀÄ ªÀÄgÀ½£À gÁ²AiÀÄ JvÀgÛÀªÀÅ 7 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ 
¥ÁzÀªÀÅ £É­zÀ ªÉÄÃ¯£À J²ÀÄÖ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß DPÀæ«Ä¹PÉÆ¼ÀÄîvÀzÛÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
5) MAzÀÄ O²ÀzsÀ PÁå¥ÀÄì®ï£À DPÁgÀªÀÅ MAzÀÄ ¹¯AqÀj£À ¥Àæw¥ÁzÀUÀ¼À°è MAzÉÆAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß 
CAn¹ ªÀiÁrzÉ. PÁå¥ÀÄì¯ï £À ¸ÀA¥ÀÆtð GzÀÝªÀÅ 14 «Ä.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 5 «Ä.«ÄÃ. CzÀgÀ 
ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
6) ¥ÁzÀzÀ wædå 18cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 32 cm EgÀÄªÀ MAzÀÄ ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ¥ÀÆtðªÁV 
ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÉ. ¥ÁvÉæAiÀÄ°ègÀÄªÀ ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆwðAiÀiÁV £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀÄjzÁUÀ CzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ 
ªÀÄgÀ½£À gÁ²AiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ gÁ²AiÀÄ JvÀÛgÀªÀÅ 24cm DzÁUÀ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ 
ªÀÄgÀ½£À gÁ²AiÀÄ ¥ÁzÀzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 



 



 
 
 
 
 
 



LzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : 
 

1) MAzÀÄ WÀ£À ¹°AqÀj£À ªÉÄÃ¯É MAzÀÄ WÀ£ÀUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß PÀÆj¹ avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¯ÉÆÃºÀzÀ 
£É£À¦£À PÁtÂPÉAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À¨ÉÃPÁVzÉ. ¹°AqÀgï£À wædå 6cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 14cm ºÁUÀÆ 
UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå 2.1cm EgÀÄªÀAvÉ F £É£À¦£À PÁtÂPÉAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ 
¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ºÁUÀÆ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊUÉ a£ÀßzÀ §tÚªÀ£ÀÄß ºÀZÀÑ®Ä ¥Àæw ZÀzÀgÀ 
¸ÉAn«ÄÃlgïUÉ 10 ¥ÉÊ¸ÉAiÀÄAvÉ, vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
2) MAzÀÄ ¥Àæ£Á¼ÀªÀ£ÀÄß avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ CzsÀðUÉÆÃ¼À¢AzÀ 
ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå¸À 3.5 cm ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæ£Á¼ÀzÀ JvÀÛgÀ 17.5 cm DzÀgÉ, ¥Àæ£Á¼ÀzÀ 
ªÀPÀæ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÁgÀzÀ ¨sÁUÀzÀ°è ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV vÀÄA§§ºÀÄzÁzÀ 
zÁæªÀtzÀ ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
3) MAzÀÄ ¹¯AqÀj£À WÀ£À¥sÀ­ªÀÅ MAzÀÄ °ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ­zÀ 5 gÀ²ÀÖPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ. °ÀAPÀÄ«£À 
¥ÁzÀzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 7 cm ªÀÄvÀÄ Û 25 cm DVzÉ. ¹°AqÀj£À ªÀÈvÀ¥ÛÁzÀzÀ 
wædåªÀÅ 14 cm DzÀgÉ, D ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® ªÀÄvÀÄÛ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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